

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ



ПИСЬМО НА ВЕТКЕ

Новогодняя акция «Ёлка желаний» помогает исполнять мечты юных новгородцев

3

АКТУАЛЬНО



И МЫ ТАМ БЫЛИ

Президент ответил на вопрос «НВ» о строительстве высокоскоростной магистрали

4

НАУКА



НА КРАЮ СВЕТА

Океанолог из Старой Руссы стала участником арктической экспедиции

9

НОВОГОДЬЕ



ЁЛОЧНЫЙ КОТ ИЗ XIX ВЕКА

В Боровичах музейную ёлку украшают артефактными игрушками

12

Среда, 29 декабря 2021 года

№ 51 (5129)

НОВГОРОДСКИЕ ВЕДОМОСТИ

Издавалась с 1838 года по 1918 год. Издание возобновлено 29 декабря 1990 года.

■ ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Летим дальше!

ЖУРНАЛИСТЫ «НВ» ПОЛУЧИЛИ НАГРАДЫ ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА «ХРУСТАЛЬНЫЙ ПЕГАС»

ИТОГИ
Мария КЛАПАТНЮК

В Великом Новгороде назвали победителей журналистского конкурса «Хрустальный Пегас», возрождённого в 2020 году по инициативе губернатора Андрея НИКИТИНА. Для редакции «НВ» церемония была особенно приятной: сразу двое наших коллег получили заслуженные награды.

В номинации «Лучший материал сетевого издания» победу одержала Елена Кузьмина. А автором лучшего газетного материала названа Анна Мельникова.

На церемонии почтили память новгородских журналистов, ушедших из жизни в 2020–2021 годах. В честь одного из них, главного редактора и основателя газеты «Новгородские ведомости» Владимира Дмитриева, стоявшего у истоков премии «Хрустальный Пегас», была учреждена новая номинация – «Верность профессии». Первым лауреатом этой премии стала режиссёр и автор документальных фильмов Алла Осипова.

В ЭТОМ ГОДУ НА 14 КОНКУРСНЫХ НОМИНАЦИЙ БЫЛО ПОДАНО 173 ЗАЯВКИ ОТ 33 РЕДАКЦИЙ.

Кроме того, в номинации «Лучшее интервью в печатном формате» победителем стала главный редактор газеты «Любытинские вести» Кира Соболева, награду за «Лучшую работу фотокорреспондента» получил редактор газеты Демянского района «Авангард» Александр Шпилёв. «Лучший журналистский материал в городских и районных СМИ» принадлежит перу редактора газеты «Батецкий край» Олега Черкашина. Не остались без наград и наши коллеги с телевидения и радио.

Красочная церемония награждения стала хорошим стартом для череды новогодних праздников. Эстафету с удовольствием подхватывают «Новгородские ведомости»: сегодня, 29 декабря, нам исполняется 31 год!

И главное, чего мы пожелаем себе: ещё много-много раз встречаться с вами, дорогие читатели, на полосах областного издания.



Фото novreg.ru

» **4866**

социальных контрактов было заключено в 2021 году в рамках проекта «Формула успеха моей семьи». Общая сумма субсидий составила 528,8 млн рублей.

» **141**

пациенту, из которых девять детей, понадобилась помощь санавиации в этом году. На днях в регион поступил новый вертолёт, оснащённый современными аппаратами для реанимации, что позволит транспортировать пациентов с любыми патологиями.

Следующий номер газеты «Новгородские ведомости» выйдет 14 января 2022 года.

Уважаемые жители Новгородской области!

Сердечно поздравляем вас с наступающим Новым годом и Рождеством!



Андрей НИКИТИН, губернатор Новгородской области



Юрий БОБРЫШЕВ, председатель Новгородской областной Думы

В уходящем году было немало значимых для всех нас событий и достижений. В Новгородской области благодаря нашим общим усилиям появились новые социальные объекты, спортивные и детские площадки, парки и скверы, места отдыха. Продолжался ремонт дорог и дворовых территорий.

Самоотверженность наших медиков, волонтеров и всех неравнодушных людей

позволяет нам второй год противостоять пандемии. Новгородцы, каждый на своём месте, делают всё для того, чтобы в таких непростых условиях развитие региона продолжалось.

Спасибо вам за добросовестный труд, стремление к позитивным переменам, участие в преобразованиях, происходящих в области. Убеждены, что, продолжая работать вместе, мы

сможем реализовать все наши проекты по улучшению качества жизни.

Дорогие друзья! Пусть Новый год принесёт вам только хорошее. Берегите друг друга, свои семьи, родных и близких. Помните о тех, кому придется нелегко и кому нужна наша помощь.

Желаем вам крепкого здоровья и удачи! С Новым годом, друзья! С новым счастьем!

ГЛАВА РЕГИОНА: ИЗ ПОВЕСТКИ НЕДЕЛИ



На минувшей неделе губернатор Андрей НИКИТИН провёл заседание оперативного штаба по содержанию автомобильных дорог общего пользования, а также обеспечению работы транспортного комплекса в зимний период.

Как отметил министр транспорта региона Артём Литвинов, ситуация с содержанием дорог в районах улучшилась. Все школьные маршруты функционируют. В муниципалитетах детей, переведённых на удалённый режим обучения из-за нерасчищенных дорог и невозможности подъезда школьных автобусов, нет.

24 декабря Андрей Никитин и министр культуры России Ольга Любимова обсудили реализацию проектов в сфере культуры в регионе.

В частности, они рассмотрели перспективы создания музея научной направленности.

Новый музей должен открыться в Великом Новгороде в 2024 году. Предполагается, что он разместится в объекте культурного наследия регио-

В преддверии Дня спасателя глава региона посетил 29-ю пожарную часть 10-го отряда противопожарной службы в посёлке Пролетарий Новгородского района.

Пожарная часть располагается в здании, построенном в 1961 году. В этом году было выделено 1,3 млн рублей на косметический ремонт, замену освещения и отопления. Также

27 декабря Андрей Никитин работал в Москве. Он встретился с заместителем Председателя Правительства РФ, куратором Северо-Западного федерального округа Татьяной Голиковой.

В своём аккаунте глава региона сообщил: «Рабочий день в Москве выдался весьма насыщенным. На встрече с Татьяной Голиковой обсуждали наиболее важные проекты для нашего региона: строительство единого центра кардиологической службы, ремонт общежитий для студентов, реконструкцию Новгородского театра драмы и I Международный конкурс юных пианистов, композиторов и дирижёров имени С.В. Рахманинова, который пройдёт у нас в 2023 году».

В этот же день губернатор и вице-премьер Дмитрий Чернышенко обсудили научно-технологическое и цифровое развитие Новгородской области, а также развитие туризма.

— Регион — в пятёрке первых, где школьников старше 14 лет будут обучать программи-

По данным ЦУРа, обращение граждан о некачественной уборке дорог и придомовых территорий стало меньше.

Андрей Никитин поручил подкорректировать систему ответов муниципальных властей на обращения граждан, касающиеся уборки дорог и остановок, дополнив её условием фотофиксации расчистки территорий.

нального значения «Дом Г.М. Сметанина».

— Мы закончили научно-исследовательские работы в здании будущего музея. Готовимся заказать проектно-сметную документацию, — рассказал Андрей Никитин.

здесь обустроили кухню и комнату отдыха для пожарных.

В качестве новогоднего подарка губернатор вручил пожарным сертификат на получение мойки высокого давления.

рованию за счёт государства. Новгородские студенты всё чаще занимают призовые места в знаковых IT-соревнованиях. Они же помогают внедрять цифровые проекты в туризме. За 9 месяцев нынешнего года турпоток увеличился сразу на 64% по сравнению с 2019-м, — отметил Андрей Никитин.

Завершился рабочий день в столице встречей с гендиректором АСИ Светланой Чупшевой. С ней обсудили итоги наблюдательного совета, где Президенту был презентован образовательный интенсив «Архипелаг». Также был затронут вопрос инновационного финансирования строительства кампусов в университетах и успешный старт Национальной социальной инициативы, благодаря которой в регионе время поиска работы в центрах занятости сократилось на 40%.

Рецепт хорошего настроения

НА Каникулы жителям региона «прописали» общение в семейном кругу и прогулки на свежем воздухе

ОПЕРШТАБ
Мария КЛАПАТНЮК

Снижение уровня заболеваемости коронавирусом в Новгородской области продолжится. Но основные показатели всё равно превышают среднероссийские. Сложную картину обрисовала глава регионального Роспотребнадзора Елена НИКИФОРОВА.

— Несмотря на снижение отдельных показателей, устойчивого спада волны эпидемии в области мы пока не достигли, — уточнила Елена Никифорова. — Непросто обстоят дела и с ОРВИ. По итогам недели в регионе наметилась стабилизация. Среднеобластные показатели превышены в Великом Новгороде, Боровичах, Окуловском, Демянском, Любытинском районах. Циркуляция вируса гриппа в регионе продолжает оставаться на высоком уровне.

Заместитель председателя правительства региона Анна ТИМОФЕЕВА отметила, что система здравоохранения в новогодние праздники будет работать в режиме повышенной готовности. Он начнёт действовать с 9 утра 31 декабря и продлится до 9 утра 11 января.

— Накануне во всех медучреждениях проведены проверки готовности к работе. Это касается работы реанимации,



Фото
Марии
КЛАПАТНЮК

Нынешняя зима дарит новгородцам массу идей для активных прогулок.

аппаратов ИВЛ и оборудования, связанного с подачей кислорода. За исключением 1, 2 и 7 января пункты вакцинации примут посетителей по установленным графикам. Остальные службы продолжают работу без выходных, — отметила Анна Тимофеева.

По словам главы региона Андрея НИКИТИНА, Новгородчина хоть и стабилизировалась, но заболеваемость держится на высоком уровне.

— Ключевой для нас риск в том, что если ситуацию мы начнём раскачивать, сокращая

ограничения, можем получить плохие результаты. Мы же видим, что в мире происходит с омикроном. Есть риск войти в следующий пик и оказаться сразу на гребне волны, чего допускать нельзя, — пояснил губернатор. — Поэтому ныне существующих ограничений мы снимать не будем, но и дополнительные пока не вводим.

Члены штаба единодушно сошлись во мнении: каникулы лучше провести в семейном кругу, в здоровых прогулках на свежем воздухе, исключая лишние контакты.

Добро всем миром

НА СЧЁТ ОБЛАСТНОГО МАРАФОНА «РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ПОДАРОК» УЖЕ ПОСТУПИЛО ОКОЛО 12 МЛН РУБЛЕЙ

МАРАФОН
Мария КЛАПАТНЮК

Юбилейный, тридцатый благотворительный марафон стартовал в Новгородской области 14 декабря, продлится месяц и будет нацелен на помощь детям из неполных семей и беременным женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

В этом году в рамках марафона для детей из неполных семей пройдут всевозможные праздничные мероприятия, мастер-классы и экскурсии. Поддерживать акцию в социальных сетях могут все желающие. Именно так уже поступили российские звезды: футболист Вячеслав Малафеев,

телеведущий Тимур Еремеев и актриса Мирослава Карпович.

— Это уникальная акция, охватывающая целый регион. Друзья, откройте свет в своих сердцах! Подарите частичку праздничного настроения тому, кому оно особенно необходимо. Ведь ваша помощь станет плечом поддержки для решившихся стать мамами и подарить новую жизнь невзирая на трудности и осветит счастливой улыбкой лица малышей из неполных семей, — написала в своих соцсетях актриса.

Флешмоб по сбору средств для благополучателей в день старта «Рождественского подарка» запустил губернатор Андрей Никитин. Сделав первый взнос, глава региона публично

передал эстафету следующим участникам.

Как рассказали в фонде социальной поддержки населения Новгородской области «Сохрани жизнь», с начала акции на счета марафона в Великом Новгороде и муниципалитетах области, а также на расчётный счёт фонда поступили взносы на сумму 11,9 млн рублей.

Для того чтобы участвовать в благотворительности было максимально комфортно, организаторы предусмотрели несколько способов перечисления средств на счета марафона.

Сделать пожертвование можно, позвонив по стационарным телефонам: 8-816-777-7777 (стоимость звонка — 50 рублей), 8-816-777-5555 (стоимость звонка — 100 рублей), 8-816-777-2222 (стоимость звонка — 500 рублей).

Также можно отправить СМС на номер 7522.

Кроме того, поддержать нуждающихся можно через электронные платежи. Деньги на марафон принимают сервисы «Яндекс.Деньги», мобильный банк «Сбербанк-онлайн».



#ПОМОЧЬМОЖЕТКАЖДЫЙ

Мечта на веточке

МАЛЕНЬКИХ ЖИТЕЛЕЙ ОБЛАСТИ И ВЗРОСЛЫХ ВОЛШЕБНИКОВ ЗНАКОМИТ И ОБЪЕДИНЯЕТ АКЦИЯ «ЁЛКА ЖЕЛАНИЙ»

В середине декабря Новгородская область присоединилась к ставшей традиционной всероссийской благотворительной акции «Ёлка желаний». Старт событию дал глава региона Андрей Никитин перед выездным заседанием правительства в Любытине. Его примеру последовали и другие.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ
Мария КЛАПАТНЮК

Ёлки желаний, как грибы, выросли на всей территории Новгородчины: узнать их можно по ярким открыткам на ветках. В них — заветные мечты участников акции. Это — дети с ограничениями здоровья, сироты, инвалиды.

Но волшебников Дедов Морозов должно хватить на всех, потому что под Новый год маленькие и побольше

чудеса иногда случаются совсем неожиданно и вопреки всем законам логики. А значит, у каждого есть шанс получить заветный подарок или встретиться с мечтой, что грезилась днями и ночами.

Планшеты, спортивный инвентарь, музыкальные инструменты, мягкие игрушки, конструкторы, наборы для творчества, настольные игры и многое другое в эти предновогодние дни появятся там, где особенно нуждаются в сказке.

«Ёлка желаний» — это ежегодная акция всероссийского проекта «Мечтай со мной», приуроченная к новогодним праздникам. Акция направлена на то, чтобы во время предновогоднего волшебства как можно больше людей поверили в чудо.



— Для всех людей, в том числе и для чиновников, участие в «Ёлке желаний» — это возможность сделать добро. Я рад, что акция проходит и в Новгородской области. Надеюсь, и дальше она будет продолжаться, — сказал губернатор Андрей НИКИТИН, снимая с ветки самую яркую, красную открытку.

В ней оказалась просьба от мальчика Андрея Торочкова, мечтающего иметь собственный комплект лыж: прежние быстро растущему парню в новом сезоне оказались попросту малы. А зимние прогулки по заснеженному лесу всей семьёй любят и десятилетний Андрей, и двенадцатилетняя Олеся, и младшая, шестилетняя Полина.

Желание Андрея глава региона, конечно, выполнил. И сделал это с большим удовольствием. Прибавив к лыжам сладкие подарки для сестрёнок и приглашение на праздничную ёлку.

Кто, как не глава Любытинского района Андрей УСТИНОВ, мог вытянуть просьбу о приобретении «снежной ватрушки» от школьника Дмитрия? Ведь снега и горок в Любытинском крае действительно хватает, и лучшее времяпрепровождение на морозной прогулке придумать трудно.

— С удовольствием исполню мечту Дмитрия о «ватрушке» для катания с горок. Прекрасная зимняя мечта, — прокомментировал глава района.

А позже у ёлочки вручил школьнику обещанный подарок и пожелал довольному парню безопасного катания.

— Попросил, чтобы он напомнил об этом и своим товарищам на прогулке. Думаю, что так и будет. Как мне показалось, Дима — парень осознанный!

Также Андрей Александрович признался, что, даря подарки, испытывает чуть ли не большую радость, чем когда получает их сам.



Министр образования Евгения СЕРЕБРЯКОВА благодаря «Ёлке желаний» познакомилась с чудесной девочкой Полиной и её мамой Оксаной Николаевной.

Полина занимается вокалом и давно мечтала иметь дома современную колонку. Она нужна для занятий и для концертов, которые девочка часто проводит для своей большой семьи: старших брата и сестры. Поразившись, Полина попросила колонку у Деда Мороза, а уж зимний волшебник вовремя догадался повесить конверт на ёлку, где его и нашла министр образования.

— Полина, оставайся такой же доброй и жизнерадостной девочкой! Пусть этот подарок станет маленьким шагом на твоём пути к большой сцене! А мне на память об этой встрече останется ёлочный шарик, сделанный детскими руками, — поделилась впечатлениями о знакомстве с девочкой Евгения Серебрякова, а заодно во время похода в гости к Полине проконсультировала её маму о механизме работы сертификата на получение дополнительного образования. Такая форма поддержки для семьи будет совсем не лишней.

Первому заместителю начальника Главного управления МЧС России по Новгородской области Николаю ТИМОФЕЕВУ новогоднее желание попало очень тематическое. На «Ёлку желаний» оно прилетело от воспитанника Деревяницкой школы-интерната. Шестилетний Лёша в будущем хочет быть пожарным, и его мечта — игрушечная специализированная техника огнеборцев. Такая просьба может растопить сердце любого, даже самого крепкого духом спасателя. Подарок будет ждать малыша под ёлкой в новогоднюю ночь.



— Осуществить мечту ребёнка, который верит в чудо и новогоднюю сказку, может каждый из нас. Я стану добрым волшебником для девочки из поселка Пролетарий. Она попросила на Новый год планшет — пожелание будет исполнено, ведь детские мечты обязательно должны сбываться, — в свою очередь рассказал Олег ШАХОВ, глава Новгородского района.

Главы поселений, депутаты и фермеры в Новгородском районе тоже присоединились к благотворительной миссии и пообещали исполнить пожелания ребятшек. Вместе с коллегами благотворители акции забрали все праздничные открытки с ёлки: каждый из 68 детей получит к Новому году свой подарок.

— Благотворительность подтверждает нашу сплочённость в добрых делах и стала неотъемлемой частью жизни. Приятно видеть в глазах детей радость и счастье, такие акции дают нам прекрасную возможность адресно помочь тем, кто нуждается в поддержке, — уверен Олег Шахов.





Фото kremlin.ru

В прошлом году, из-за сложной эпидситуации, с аккредитованными российскими и зарубежными представителями СМИ Президент РФ Владимир ПУТИН общался онлайн. В 2021-м, хоть пандемия, к сожалению, и не закончилась, глава государства решил дать пресс-конференцию очно, как это и было прежде.

АКТУАЛЬНО

Людмила ДАНИЛКИНА

Пресс-секретарь президента Дмитрий ПЕСКОВ заблаговременно объяснил, что в этом году встречу удалось организовать очно благодаря технологической адаптации к условиям пандемии и «относительно спокойному периоду с эпидемиологической точки зрения». Он подчеркнул, что для таких мероприятий живой формат просто необходим.

Правда, попасть на пресс-конференцию смогли лишь 507 журналистов, хотя были годы, когда аккредитацию получали свыше 1700 человек. Небольшое количество приглашённых объясняется просто: именно столько людей, с учётом требований безопасности Роспотребнадзора, смог принять Манеж, один из самых вместительных залов Москвы.

Надо отметить, а автор этих строк была в числе аккредитованных лиц, хорошую, с точки зрения соблюдения норм санитарных и безопасности, организацию мероприятия. Во-первых, все журналисты обязаны были сдать три ПЦР-теста на ковид, и только в случае отрицательных результатов могли отправиться в Москву. Во-вторых, нас на месте проверили, не температурим ли мы, обеспечили индивидуальными средствами защиты. В-третьих, рассадили, как и положено, на расстоянии полутора метров друг от друга и настоятельно рекомендовали оставаться в масках, меняя их каждый час.

Что касается кулуарных разговоров до начала пресс-конференции, то они крутились в основном вокруг вопросов, которые журналисты хотели бы задать Владимиру Владимировичу. В числе тем: Ирак и Афганистан, сохранение архитектурных памятников Санкт-Петербурга, инфляция, подорожание жилья, развитие русского хоккея с мячом, проблемы с уборкой мусора, военные конфликты, наука, юбилей городов, жизнь в условиях пандемии, экономический кризис, доходы населения, народные промыслы...

Представители региональных СМИ перед началом мероприятия пытались выведать у

У меня не может быть любимчиков в Кабмине или аппарате президента, и такого не было никогда. Я со многими людьми работаю очень много лет и знаю их хорошо. Но если вижу, что где-то недорабатывают или стараются как-то обойти острые углы, вне зависимости от наших личных отношений всегда на это указываю и добиваюсь должного отношения к тем вопросам, которые прорабатываем.

медийных персон их вопросы. Основатель группы «Ленинград» и генеральный продюсер телеканала RTVI Сергей ШНУРОВ со всеми любезно фотографировался и позировал перед камерами, но раскрыть свою тему наотрез отказался. А вот известный комментатор Дмитрий ГУБЕРНИЕВ коллегам из Белоруссии с юмором сказал, что его репортажи, особенно про биатлон, всегда повышают иммунитет зрителям и слушателям. И потому, естественно, Путина спрашивать он будет про спорт, и, к слову, не обманул.

«НВ» предлагают некоторые ответы Владимира Путина на 17-й Большой пресс-конференции.

ЭКОНОМИКА И ПАНДЕМИЯ

— Столкнувшись с вызовами коронавирусной инфекции и необходимыми вынужденными ограничениями в этой связи, наша экономика оказалась всё-таки более мобилизованной и готовой к таким шокам, чем многие другие развитые экономики мира.

У нас уровень спада составил 3%, что гораздо ниже, чем во многих ведущих экономиках мира, и мы восстановились гораздо быстрее, чем другие страны. В этом году ожидается рост ВВП на 4,5%. Промышленность растёт темпами в 5%. Урожай зерновых из-за погодных условий у нас чуть меньше, чем в 2020-м: было 133,5 миллиона тонн, стало 123. Но это тоже хороший результат, который даст возможность не только обеспечить себя, но и сохранит нам очень существенный экспортный потенциал. Инвестиции в основной капитал по итогам года ожидаются на уровне 6%. Хорошие показатели в стройке — 90 миллионов квадратных метров. Впервые такой

Я спросил

НА СВОЕЙ ЕЖЕГОДНОЙ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

Если мы будем принципиально, последовательно, доходчиво и с уважением к людям разъяснять необходимость вакцинации, я думаю, что мы добьёмся нужного результата. Другие способы контрпродуктивны.

результат достигнут в новейшей истории России.

В прошлом году среднемесячная зарплата была минус 2%, в текущем начала увеличиваться. Рост реальных доходов по году ожидается на уровне 3,5%. Конечно, далеко не у всех категорий граждан. Конечно, это средние показатели, но мы вынуждены такими цифрами оперировать, для того чтобы у нас были определённые ориентиры.

ДРАЙВЕРЫ РОСТА

— Демография. Для такой огромной территории 146 миллионов жителей совершенно недостаточно — с экономической и геополитической точки зрения. У нас сейчас чуть больше 81 миллиона человек в трудоспособном возрасте, но этого недостаточно для решения задач — нам не хватает рабочих рук.

Какие ещё драйверы роста? Это инфраструктура: 500 миллиардов рублей из бюджета страны пошло напрямую на её разви-

тие. И ещё в рамках нацпроектов порядка 660 миллиардов рублей, и на следующий год, по моему, уже 460 миллиардов заложено. Из Фонда национального благосостояния в ближайшие годы 2,5 триллиона рублей планируем направить на эти цели.

Третий драйвер — повышение производительности труда, но здесь целый набор программ, начиная от образования, цифровизации и заканчивая тем же самым здравоохранением. Ресурсы предусмотрены и выделяются. Важно только грамотно организовать эту работу и добиться максимальной отдачи от каждого вложенного в решение задач рубля.

НАПРАВЛЕННОСТЬ БЮДЖЕТА

— И федеральный бюджет, и региональные — социально ориентированные. В субъектах РФ на здравоохранение из трёх источников — федеральной казны, фонда ОМС и региональных бюджетов — идёт 1,5–1,7 триллиона рублей.

17-Я ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ ШЛА 3 ЧАСА 56 МИНУТ, ДЛЯ СРАВНЕНИЯ, В 2020-М ГОДУ ОНЛАЙН-ОБЩЕНИЕ ПРОДЛИЛОСЬ 4 ЧАСА 29 МИНУТ.



Известный телекомментатор Дмитрий Губерниев задал вопрос о дипломатическом бойкоте Олимпиады в Пекине, который объявил президент США Джо Байден.

Фото Людмилы ДАНИЛКИНОЙ

у Путина

ПРЕЗИДЕНТ РОССИИ ОТВЕТИЛ НА 55 ВОПРОСОВ ЖУРНАЛИСТОВ

На 2021 год предполагалось из федерального бюджета и из системы ОМС 3,6 триллиона рублей на медицину, по факту же выходим на 3,9–4 триллиона рублей. На 2022-й запланировали 4 триллиона рублей, но явно тоже будет больше.

Если мы говорим о социалке, то, конечно, это рост расходов в этой сфере. Начали выплачивать семейный капитал уже на первого ребёнка. Затем пособия беременным женщинам, которые находятся в сложной ситуации. Стали дополнительно платить на ребятишек от трёх до семи лет. Делали единовременные выплаты и по пять, и по десять тысяч рублей разным категориям граждан. Это целый набор мер на 4,5 триллиона рублей в прошлом году и дополнительно – в текущем.

Кроме того, мы повысили МРОТ и прожиточный минимум. На первый взгляд, увеличение кажется небольшим, но в зависимости от него повышаются и социальные выплаты, это отражается и на индексации некоторых пенсий. Поэтому, без всяких сомнений, бюджет можно назвать бюджетом социальной направленности.

ВЫСОКОСКОРОСТНАЯ МАГИСТРАЛЬ В НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

– Тема ВСМ находится в проработке. Во-первых, если будет проходить высокоскоростная магистраль, конечно, на Великом Новгороде это должно отразиться, потому что хоть она высокоскоростная, но где-то поезда должны останавливаться. И Великий Новгород – одно из таких мест. Но тогда авиация на плече Москва – Петербург перестанет существовать, потому что по ВСМ из центра одной столицы в другую можно будет добраться за три часа, а сейчас в Москве только поездка до аэропорта иногда занимает полтора.

Надо всё взвесить, подумать, посмотреть, как развиваются высокоскоростные магистрали в других странах. Скажем, в Китайской Народной Республике очень много подобных железнодорожных систем связи. Но до недавнего времени они были убыточными, и это при том, что Китай – страна с полутора миллиардным населением.

Для нашей страны ВСМ нужна на определённых расстояниях. Но пока данный вопрос изучается на экспертном уровне.



фото kremlin.ru

23 ДЕКАБРЯ В ХОДЕ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ БЫЛО ЗАДАНО В ЦЕЛОМ 55 ВОПРОСОВ: ОТ 17 ЖУРНАЛИСТОВ ФЕДЕРАЛЬНЫХ СМИ, ОТ 19 – РЕГИОНАЛЬНЫХ, ОТ 4 – ЗАРУБЕЖНЫХ И ДВУХ БЛОГЕРОВ.

ВАКЦИНАЦИЯ И ПОСТКОВИДНАЯ ДИСПАНСЕРИЗАЦИЯ

– Уровень коллективного иммунитета в России сейчас достиг 59,4%. Это и переболевшие, и привившиеся граждане. Около 70 миллионов сделали первую прививку. Но нам нужен иммунитет где-то под 80%. Отдельные государства говорят о необходимости иммунитета в 90 и 95%. Надеюсь, мы достигнем показателя в 80% в следующем году.

Добавлю, что в России не будут никого преследовать за отказ делать прививку от коронавируса. Нужно с уважением относиться к людям и терпеливо разъяснять им необходимость принятия определённых мер защиты.

Что касается постковидной диспансеризации, то

налаженная система реабилитации переболевших перспективна, однако хотелось бы более эффективной её работы. Да, сейчас есть страх у жителей страны перед посещением лечебных заведений, но наши специалисты-медики делают всё, чтобы обеспечить безопасность пациентов. И люди после ковида действительно очень нуждаются в специальных программах реабилитации.

АВАРИЙНОЕ ЖИЛЬЁ

– Сейчас реализуется вторая по счёту госпрограмма по расселению людей из жилого фонда, признанного ветхим или аварийным до начала января 2017 года. В настоящее время готовится программа, в которую войдут дома, признанные не пригодными для проживания начиная с 1 января 2017 года.



Сергей Шнуров планировал спросить, не собирается ли глава государства объявить амнистию заключённым. Но слово ему не предоставили.

Фото Людмилы ДАНИЛКИНОЙ

В этой связи встаёт вопрос по поводу финансового соучастия в этой работе субъектов РФ. Естественно, что регионы хотели бы свою долю участия сократить, а больший объём возложить на федеральный бюджет. Надо смотреть в зависимости от территории и от региональных финансов.

ЛЕЧЕНИЕ ДЕТЕЙ С РЕДКИМИ ЗАБОЛЕВАНИЯМИ

– С начала текущего года начал действовать фонд «Круг добра» для поддержки детей с тяжёлыми жизнеугрожающими и хроническими, в том числе редкими заболеваниями. В него поступают средства от повышенного

НДФЛ для граждан, чьи доходы превышают 5 миллионов рублей в год.

Прежде из бюджетных средств различного уровня дорогостоящую помощь получали, по-моему, всего 74 маленьких пациента, имеющих редкие недуги. Сейчас – в разы больше.

Недавно обсуждали с экспертами этот вопрос. По их мнению, в целом работа фонда настроена. Проблема сейчас в другом – в возрасте получателей этой помощи. Сейчас на неё могут рассчитывать дети до 18 лет. А что потом? Нам нужно продумать схему, как и после достижения совершеннолетия помогать таким людям. Мы думаем над этим, ни в коем случае не оставим данный вопрос в стороне.

Нужно всё-таки отдать на уровень регионов возможность тонко регулировать ситуацию с предупреждением и борьбой с коронавирусной инфекцией. Разве можно сравнить, скажем, Чукотку и Москву? Разные территории и разная эпидемическая ситуация складывалась. Федеральный центр всегда оказывал поддержку тем субъектам, которые проводили нужные решения и нуждались в дополнительной финансовой помощи.



Каждый журналист старался привлечь внимание главы государства.

Фото Людмилы ДАНИЛКИНОЙ

Новый год круглый год

НА СРЕДСТВА ПРЕЗИДЕНТСКОГО ГРАНТА МАСТЕРСКАЯ ЁЛОЧНЫХ ИГРУШЕК
ДЕКОРИРУЕТ ПОМЕЩЕНИЯ И ЗАКУПАЕТ СТЕКЛО

РЕМЕСЛО
Мария КЛАПАТНЮК

В мастерской ёлочной игрушки «Рождественское яблоко», разместившейся прямо на въезде в Великий Новгород, в Трубочине, нынче жара. Даром что за окошками мороз!

Год назад, накануне открытия, создатели мастерской обещали, что дарить новогоднюю атмосферу и просто радость будут не только в декабре и январе, но и круглогодично. Верилось в это с трудом, но обещание своё предприниматели сдержали.

Даже в июльскую жару любители парадоксов могли найти в лавке мастерской новогоднюю атрибутику и другой красивый декор, а стеклодувы «Рождественского яблока», представитель редчайшей на сегодняшний день профессии, выдувал шар за шаром: готовил запас на предновогоднее время.

— Войти в нужный ритм и продержаться на плаву было не так-то просто. А тут ещё пандемия. Закрытия, простои. Потому и о расширении производства мы думали с трудом, — признаётся Дмитрий БОГАЧЁВ, создатель мастерской. — И всё же стоять на месте не хотелось. Как и любое дело, наше требовало развития.

Когда есть цель, то средства обязательно находятся, было бы желание. Написав проект, представители «Рождественского яблока» аккуратно под нынешний Новый год получили президентский грант от Фонда культурных инициатив.

— В своём проекте мы прописывали сразу несколько направлений, в которых нам необходима поддержка. Это и популяризация стеклодувного мастерства, и повышение уровня комфорта при проведении экскурсий и мастер-классов, ну и, разумеется, формирование творческого пространства. Проще говоря: эстетическая сторона вопроса, — уточняет Ольга Богачёва, супруга Дмитрия. —



В мастерской «Рождественское яблоко» открыто сразу несколько фотозон.

Фото Марии КЛАПАТНЮК

**УЕХАТЬ
РАЗОЧАРОВАННЫМИ
ИЗ «РОЖДЕСТВЕНСКОГО
ЯБЛОКА» ОЧЕНЬ ТРУДНО:
К МАСТЕР-КЛАССАМ
И ЛАВКЕ УЖЕ СЕЙЧАС
ПРИБАВИЛОСЬ
НЕСКОЛЬКО
ЖИВОПИСНЫХ ФОТОЗОН.
И НА ЭТОМ СПИСОК
ИДЕЙ СОЗДАТЕЛЕЙ
МАСТЕРСКОЙ ДАЛЕКО
НЕ КОНЧАЕТСЯ.**

Раньше накануне праздников мы украшали нашу мастерскую живой хвоей, во второй половине зимы она, естественно, теряла внешний вид. А мы всё же стремились к тому, чтобы красиво было круглый год!

Сказано — сделано. На средства гранта мастера срубили деревянное богатое крыльцо для «Рождественского яблока». А фасад теперь будут украшать цепи гирлянд и искусственные

хвойные ветки. Мимо такого убранства сказочной мастерской потенциальные гости точно не проедут.

— Для мастер-классов на средства гранта мы купили стекло — это специфический и постоянно необходимый нам материал. Благодаря тому, что у нас есть достаточное количество стекла, мы можем плодотворно заниматься в экспериментальной лаборатории. Кстати, за прошлый год мы использовали около полутонны стекла. И только треть пошла в дело. Зато благодаря экспериментам наш мастер разработал новый тип игрушки-снеговика, делать которого проще, чем раньше. Производство уже налажено. Снеговик сразу полюбился гостям, — рассказывают Ольга и Дмитрий. — В общем, грант потратили на те работы, которые из-за недостатка собственных средств выполнить пока не могли. Ещё один простой пример: мастерской нужен генератор. Теперь даже если в Трубочине отключат свет, мы всё-таки сможем провести экскурсии, мастер-классы. Тогда люди не будут уезжать от нас разочарованными.



Работа над зимней настолкой заняла около полутора недель.

Фото из архива Оксаны СОКОЛ

Ёлки-метёлки

К НОВОГОДНИМ ПРАЗДНИКАМ В ВЕЛИКОМ
НОВГОРОДЕ ПОЯВИЛАСЬ НОВАЯ НАСТОЛЬНАЯ ИГРА
ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ

ДОСУГ
Мария КЛАПАТНЮК

Семейную новогоднюю настолку «Ёлки-метёлки» в крафтовом оформлении придумала, создала и презентовала новгородский игропрактик Оксана СОКОЛ — автор нескольких разножанровых настольных игр.

Как рассказала Оксана, работа над проектом заняла около полутора недель. При этом готовить именно новогоднюю настольную игру задачи не было, но атмосфера вокруг и фантазия сделали своё дело.

— Игра действительно зимняя и новогодняя. Играть в неё можно лет с 5–6, количество игроков — от 2 до 8 человек. В процессе игры нужно прокладывать дорожки в зимнем, заснеженном лесу и стараться не вылететь на шоссе. Самый удачливый и расчётливый первым получает в подарок заслуженную ёлку. При этом один сеанс игры длится 10–15 минут, — рассказала автор.

Остаётся только порадоваться за новгородцев, у которых появился ещё один вариант домашнего досуга на самое уютное время года.

ПОСЛАНИЕ К ДОБРОШЕ

Учёные впервые нашли
берестяную грамоту
во время зимних раскопок
в Великом Новгороде.

АРХЕОЛОГИЯ
Мария КЛАПАТНЮК

На прощание 2021 год, и без того богатый на археологические открытия, сделал любителям истории ценнейший подарок: на раскопе у Морского центра капитана Варухина в центре Великого Новгорода сотрудники Института археологии РАН нашли берестяную грамоту в культурном слое второй половины XII века.

Как рассказал научный сотрудник Института археологии РАН Олег ОЛЕЙНИКОВ, грамоте был присвоен номер 1144. Сразу после обнаружения послание из прошлого отправилось для изучения в Москву.

— Грамота состоит из четырёх строк, она была плотно свёрнута в «клубочек», — отметил Олег Олейников. — На моей памяти это первый случай, когда археологи находят берестяные грамоты зимой. При том, что археологические зимние работы в Великом Новгороде идут уже второй сезон в связи с масштабной реконструкцией Софийской набережной и Ильиной улицы.



Фото Института археологии РАН

Как выяснилось позже, в грамоте № 1144 автор письма спрашивает некоего Доброшу о сумме, которую необходимо заплатить за предоставление административных услуг. Он просит известить его об этом ответным письмом.

**АРХЕОЛОГИ ОБНАРУЖИЛИ
НА РАСКОПАХ У МОРСКОГО
ЦЕНТРА КАПИТАНА
ВАРУХИНА В ВЕЛИКОМ
НОВГОРОДЕ МНОЖЕСТВО
ИСТОРИЧЕСКИХ НАХОДОК.**

Также среди заметных находок — половинка свинцовой княжеской печати XIII века с изображением святых Иоанна Богослова и Лазаря, четыре свинцовые пломбы XII века, которыми опечатывали упаковки с различными товарами.

Кроме того, впервые в Новгороде учёные нашли большие складские помещения, стоявшие вдоль Волхова. Со стороны реки к ним примыкал часток, отделяющий постройки от берега. Найдены фрагменты лодок и железные скобы для ремонта речных судов. В большом количестве встречаются фрагменты кожаной обуви. Здесь же археологи нашли вислую свинцовую печать новгородского тиуна Петра, жившего в XIV веке.

Слушать и слышать

Студентка Новгородского университета Елена Третьякова стала обладательницей первой просветительской премии «Знание» в номинации «За активную просветительскую деятельность в вузе» за разработку проекта по развитию русского жестового языка (РЖЯ), шрифта Брайля и тактильного алфавита. Премию учредило российское общество «Знание».

**ВОЛОНТЁРЫ
Елена КУЗЬМИНА**

Елена переехала в Великий Новгород из Санкт-Петербурга, где три года училась в Межрегиональном центре реабилитации лиц с проблемами слуха Министерства труда и социальной защиты России, получив в итоге профессию сурдопереводчика.

Она жила в общежитии центра бок о бок со слабослышащими и глухими людьми, научилась общаться с ними и, став студенткой Института непрерывного педагогического образования НовГУ, окончившись в проектную деятельность, которую сейчас развивают в вузе, решила заниматься популяризацией жестового языка. Это проблема, актуальная для всей страны: по статистике 9% населения владеет РЖЯ.

— В Великом Новгороде доступная среда для слабослышащих и глухих людей развита недо-

статочно, хотя здесь очень много жителей с нарушениями слуха, которые в этом нуждаются, — рассказывает Елена Третьякова. — К примеру, почти нигде на зданиях и в помещениях нет табло с бегущей строкой, которая помогала бы сориентироваться.

Над проектом вместе с Еленой Третьяковой работала команда из ещё семи студентов ИНПО: будущие логопеды, учителя иностранных языков и начальных классов. Суть идеи — в организации курсов для всех, кто хочет научиться русскому жестовому языку. Кому-то это

необходимо для работы, кому-то — для общения с родственниками или друзьями.

В реализации проекта Елене помогает новгородское региональное отделение Красного Креста: студентка является волонтером этого движения. В офисе общественной организации раз в неделю проходят занятия по РЖЯ для добровольцев, специализирующихся на оказании первой помощи. Курс обучения рассчитан на год.

— Мы не ожидали, что курсы вызовут такой большой интерес, — призналась Елена. — Сейчас обучение проходят 28 человек, среди которых волонтеры, логопеды и служительницы новгородских храмов. Они изучают основы, необходимые для общения со слабослышащими, — общеупотребительный словарь, тактильную азбуку... Учатся понимать особенности мышления людей с нарушениями слуха.

ЕЛЕНА ТРЕТЬЯКОВА И ЕЁ КОМАНДА ПРИ ПОДДЕРЖКЕ КРАСНОГО КРЕСТА ОРГАНИЗОВАЛИ КУРСЫ ДЛЯ ВСЕХ, КТО ХОЧЕТ НАУЧИТЬСЯ РУССКОМУ ЖЕСТОВОМУ ЯЗЫКУ. КОМУ-ТО ЭТО НЕОБХОДИМО ДЛЯ РАБОТЫ, КОМУ-ТО — ДЛЯ ОБЩЕНИЯ С РОДСТВЕННИКАМИ ИЛИ ДРУЗЬЯМИ.



Частью проекта Елены Третьяковой стало создание карточек, по которым можно изучать шрифт Брайля и тактильный алфавит.
Фото znanierrussia.ru

Уже есть желающие записаться на новый курс, но мы сможем открыть его в сентябре 2022 года.

Второй частью проекта Елены Третьяковой стало создание методических пособий, с помощью которых можно изучать шрифт Брайля и тактильный алфавит. Это не привычный всем нам учебник — это карточки размером 6 на 9 см, изготовленные на 3D-принтере и отлитые в дальнейшем из эпоксидной смолы с нанесёнными на них русским и тактильным алфавитом, в том числе шрифтом Брайля.

Такие пособия будут очень востребованы в различных коррекционных, адаптивных школах и центрах. Они износоустойчивы и по СанПиН полностью безопас-

ные. После использования их можно обработать антисептиком и передать новому ученику, который будет постигать с их помощью азбуку.

На изготовление силиконовых форм и создание первого пособия Елена Третьякова и её команда потратили личные сбережения, а на развитие проекта получили грант от областного Дома молодёжи. На эти средства новгородка собирает средства для проведения занятий для желающих, которые сами смогут изготовить карточки для обучения тактильной азбуке и шрифту Брайля. Кроме того, Елене уже удалось договориться о передаче одного и пока единственного пособия в школу глухих в Санкт-Петербурге.

ТВ-ПРОГРАММА С 3 ПО 9 ЯНВАРЯ

ПОНЕДЕЛЬНИК 3 января

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00, 06.10 «СТАРИК ХОТТАБЫЧ» (0+)
06.00, 10.00, 12.00 Новости (12+)
06.30 «МОРОЗКО» (0+)
08.00 «Доброе утро» (12+)
10.10 «Ну, погоди! Каникулы» (0+)
10.50, 12.10 «ЗОЛУШКА» (0+)
12.35 «Левчик и Вовчик» (16+)
13.55, 03.15 «Давай поженимся в Новый год!» (16+)
14.45 «Угадай мелодию 1991–2021» (12+)
15.30 «Кто хочет стать миллионером?» (12+)
16.50 «ОДИН ДОМА-2» (0+)
19.00 «Сегодня вечером» (16+)
21.00 «Время» (12+)
21.20 «КАЗАНОВА» (16+)
23.15 «ВОКРУГ СВЕТА ЗА 80 ДНЕЙ» (16+)
00.10 «Вечерний Ургант». Лучшее (16+)
01.05 «Вечерний Unplugged» (16+)
01.50 «Наедине со всеми» (16+)
02.35 «Угадай мелодию» (12+)
03.55 «Модный приговор» (6+)

РОССИЯ-1

05.05 «ГОЛУБКА» (16+)
07.05 «ЧЁРНАЯ КРОВЬ» (12+)
09.20 «Пятеро на одного» (12+)
10.10 «Сто к одному» (12+)
11.00, 20.00 «Вести» (12+)
11.30 «Аншлаг и компания» (16+)
13.30 «КУЛАГИНЫ» (16+)
15.30 «СИДЕЛКА» (12+)
21.05 «Вести. Местное время» (12+)
21.20 «СКЛИФОВСКИЙ» (16+)
01.45 «ЧЕЛНОЧНИЦЫ» (12+)
04.30 «БАЙКИ МИТЯЯ» (16+)

КУЛЬТУРА

06.30 «Пешком...». Москва купеческая (6+)
07.10, 02.30 Мультфильмы (0+)
08.10 Д/ф «Человек с бульвара Капуцинов». «Билли, заряжай!» (12+)
08.50 «ЧЕЛОВЕК С БУЛЬВАРА КАПУЦИНОВ» (12+)
10.25 «Обыкновенный концерт» (6+)
10.50 «В ПОИСКАХ КАПИТАНА ГРАНТА» (6+)
12.00, 01.35 Д/ф «Серенгети» (12+)
12.55 Юбилейный концерт Государственного академического Воронеж-

ского русского народного хора им. К.И. Массалитина (12+)
13.55 «Элементы с Джеймсом Брэдбёрном» (12+)
14.25 Д/ф «Подлинная история д'Артаньяна» (12+)
15.25 «Линия жизни» (12+)
16.30 «Песня не прощается...» (12+)
18.30 «ЗА СПИЧКАМИ» (12+)
20.10 Д/ф «Великие имена». Монтсеррат Кабалье (12+)
21.05 «ТАКОВА ЖИЗНЬ!» (12+)
22.45 «Пласидо Доминго на сцене Арена ди Верона» (12+)
00.10 «Д'АРТАНЬАН И ТРИ МУШКЕТЕРА» (12+)

НТВ

04.45, 08.20 «МУХТАР. НОВЫЙ СЛЕД» (16+)
08.00, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» (16+)
10.20 «ВЕТЕР СЕВЕРНЫЙ» (16+)
12.20, 16.20 «НЕВСКИЙ» (16+)
19.25 «ПЁС» (16+)
22.15 «25 тополиных лет». Юбилейный концерт группы «Иванушки International» (12+)
00.35 «ЛЮБИ МЕНЯ» (12+)
02.30 «ТАКСИСТКА» (16+)

НТ

06.00, 22.30 «КОГДА ЗОВЕТ СЕРДЦЕ» (16+)
08.10 «ДЖАСТИН И РЫЦАРИ ДОБЛЕСТИ» (6+)
09.40 «БЕЛЛЬ И СЕБАСТЬЯН» (6+)
11.10 «ДО НОВОГО ГОДА ОСТАЛОСЬ...» (16+)
12.40, 22.10 «Новый год по-соседски» (12+)
13.00 «Игроки» (16+)
14.00, 00.40 «КАРАМЕЛЬ» (16+)
18.00 Д/ф «Родной Новый год» (16+)
19.00, 04.30 «КАК ВСТРЕТИТЬ ПРАЗДНИК НЕ ПО-ДЕТСКИ» (16+)
20.40 Концерт (16+)

СТС

06.00, 05.50 «Ералаш» (0+)
06.15 «Босс-молокосос. Снова в деле» (6+)
07.00 М/ф «Монстры против овощей» (6+)
07.25 «ЁЛКИ» (12+)
09.00 «ЁЛКИ-2» (12+)
11.05 М/ф «Ледниковый период» (0+)
12.45 М/ф «Ледниковый период-2. Глобальное потепление» (0+)

14.35 М/ф «Ледниковый период-3. Эра динозавров» (0+)
16.25 М/ф «Ледниковый период-4. Континентальный дрейф» (0+)
18.05 М/ф «Ледниковый период. Столкновение неизбежно» (6+)
20.00 «Русский ниндзя» (16+)
22.45 «Суперлига» (16+)
00.20 «ЗДРАВСТВУЙ, ПАПА, НОВЫЙ ГОД!» (16+)
02.05 «ЗДРАВСТВУЙ, ПАПА, НОВЫЙ ГОД!» (12+)

РЕН-ТВ

05.00 «Концерт Михаила Задорнова» (16+)
05.55 М/ф «Три богатыря: ход конем» (6+)
07.10 М/ф «Три богатыря и Морской царь» (6+)
08.30 М/ф «Три богатыря и Наследница престола» (6+)
10.05 М/ф «Конь Юлий и большие скачки» (6+)
11.30 М/ф «Иван Царевич и Серый Волк» (0+)
13.20 М/ф «Иван Царевич и Серый Волк-2» (0+)
14.45 М/ф «Иван Царевич и Серый Волк-3» (6+)
16.15 М/ф «Иван Царевич и Серый Волк-4» (6+)
18.00 «БРАТ» (16+)
20.00 «БРАТ-2» (16+)
22.40 «СЁСТРЫ» (16+)
00.20 «КОЧЕГАР» (18+)
02.00 «Я ТОЖЕ ХОЧУ» (18+)
03.15 «МНЕ НЕ БОЛЬНО» (16+)

ТВЦ

05.50 Д/ф «Тайна песни». «Пять минут» (12+)
06.10 Д/ф «Эльдар Рязанов. Я ничего не понимаю в музыке» (12+)
07.00 «СЕРДЦА ЧЕТЫРЕХ» (12+)
08.35 «Новогодние истории». Юмористический концерт (12+)
09.35 «Москва резиновая» (16+)
10.15 «32 ДЕКАБРЯ» (12+)
11.50 Д/ф «Ольга Остроумова. Не все слёзы фальшивые» (12+)
12.35 «ЖЕНСКАЯ ЛОГИКА-2» (12+)
14.30 «События» (12+)
14.45 «Что-то пошло не так!». Юмористический концерт (12+)
15.45 «ДЕДУШКА» (12+)
17.45 «ЖЕНЩИНА ЕГО МЕЧТЫ» (12+)
21.35 «Песни нашего двора» (12+)

22.40 Д/ф «Николай Цискаридзе. Развенчивая мифы» (12+)
23.25 «Закулисные войны. Эстрада» (12+)
01.05 Д/ф «Станислав Говорухин. Он много знал о любви» (12+)
01.45, 03.15 «СЕВЕРНОЕ СИЯНИЕ» (12+)
04.45 «Любовь в советском кино» (12+)

МАТЧ-ТВ

06.00 Хоккей. Чемпионат мира. Молодёжные сборные. 1/4 финала. Прямая трансляция из Канады (0+)
08.55, 14.15, 23.00 Новости (16+)
09.00 «Дакар-2022» (0+)
09.30 М/с «Спорт Тоша» (0+)
10.00 М/ф «Болек и Лёлек — искатели приключений» (0+)
10.10 М/ф «Болек и Лёлек в Европе» (0+)
10.20 «АС ИЗ АСОВ» (16+)
12.25 «БЕГЛЕЦЫ» (16+)
14.20 Лыжные гонки. Кубок мира. «Тур де Ски». Масс-старт. Женщины. Прямая трансляция из Италии (0+)
15.25 Прыжки на лыжах с трамплина. «Турне 4-х трамплинов» (0+)
16.35 Лыжные гонки. Кубок мира. «Тур де Ски». Масс-старт. Мужчины (0+)
17.55 Хоккей. КХЛ. ЦСКА — «Авангард» (Омск). Прямая трансляция (0+)
20.20 «В ПОИСКАХ ПРИКЛЮЧЕНИЙ» (16+)
22.15 «Все на Матч!» (16+)
23.05 Футбол. Кубок Франции. 1/16 финала. «Ванн» — ПСЖ (0+)
01.10 Волейбол. Чемпионат России «Суперлига Париматч». Мужчины. «Зенит» (Санкт-Петербург) — «Югра-Самотлор» (Нижневартовск) (0+)

ДОМАШНИЙ

06.30 «ВОСПИТАНИЕ И ВЫГУЛ СОБАК И МУЖЧИН» (16+)
08.30 «СЕРДЦЕ ЖЕНЩИНЫ» (16+)
10.40 «НЕ ГОВОРИ МНЕ О ЛЮБВИ» (16+)
14.45 «АЛМАЗНАЯ КОРОНА» (16+)
19.00 «ИЩУ ТЕБЯ» (16+)
00.00 «ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ» (16+)
02.00 «АНЖЕЛИКА И КОРОЛЬ» (16+)
03.45 «Настоящая Ванга» (16+)

ОТР

07.00 Д/ф «10 дурацких способов ловить рыбу зимой» (12+)
07.30, 15.40 Концерт «Русская зима» (6+)

09.05, 11.05, 13.35, 15.25, 17.15, 19.05, 21.40 «ОТражение». Новый год (12+)
09.10, 18.45 «Новогоднее интервью». Ирина Винер-Усманова с Диной и Ариной Авериными (12+)
09.25 Мультфильмы (0+)
11.00, 13.30, 15.20, 19.00 Новости (12+)
11.20, 04.45 «ВОЛЬНЫЙ ВЕТЕР» (0+)
13.50 «НЕ ГОРЮЙ!» (6+)
17.20, 01.05 «ЖЕНИТЬБА БАЛЬЗАМИНОВА» (6+)
19.20 «РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» (12+)
21.45 «ЗАВТРАК У ТИФФАНИ» (12+)
23.40 «ЮНОНА И АВОСЬ» (0+)
02.35 «ТРОЕ В ЛОДКЕ, НЕ СЧИТАЯ СОБАКИ» (0+)

СПАС

05.00, 23.10 «День Патриарха» (0+)
05.10, 07.30 Мультфильмы (0+)
05.45 «БЕСПОКОЙНОЕ ХОЗЯЙСТВО» (0+)
07.50 «Свое» (0+)
08.25, 08.55 «Святые целители» (0+)
09.30, 10.35 «Святые России» (6+)
11.40 «Паломница» (0+)
13.00, 13.30, 00.15, 00.45 «Двенадцать» (12+)
14.05, 02.10 «Простые чудеса» (12+)
15.40, 16.05 «Монастырская кухня» (0+)
16.35 Д/с «День Ангела». Московские святители Петр и Алексей (0+)
17.10 «УСАТЫЙ НЯНЬ» (0+)
18.40 «МАЛЕНЬКАЯ ПРИНЦЕССА» (0+)
20.30 «Пилигрим» (6+)
21.00 Д/ф «Старец Илий. Как спасти страну и семью» (0+)
21.35 «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК» (6+)
23.20 Д/ф «Отцы. Счастье — это...» (0+)
01.15 «Дорога» (0+)

ЗВЕЗДА

05.00 «ЗА ПЯТЬ МИНУТ ДО ЯНВАРЯ» (16+)
08.45 «КАДЕТСКИЙ ВЗГЛЯД» (16+)
09.00, 13.00, 18.00 Новости дня (16+)
09.15 «Оружие Победы» (12+)
09.45, 10.30, 11.20, 12.05, 13.15, 14.05, 14.55, 15.45, 16.30, 17.20, 18.15, 18.20, 19.10, 20.00 «Загадки века» (12+)
20.45 «12 СТУЛЬЕВ» (12+)
00.00 «Легендарные матчи». «Кубок Канады-1987. Финал. Игра первая» (12+)
03.00 «ДЕВУШКА С ХАРАКТЕРОМ» (12+)
04.25 «Сделано в СССР» (12+)
04.45 «НОВОГОДНИЙ РЕЙС» (12+)

Через шесть морей и один океан

УРОЖЕНКА СТАРОЙ РУССЫ АНАСТАСИЯ АРТАМОНОВА СТАЛА УЧАСТНИКОМ АРКТИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ

Рассказать в предновогоднем выпуске «НВ» об арктическом путешествии уроженки Старой Руссы Анастасии Артамоновой — что может быть логичнее? Посвятим главному зимнему празднику историю об интереснейшей работе нашей землячки в одном из самых холодных регионов Земли.

НАУКА
Елена КУЗЬМИНА

Анастасия — инженер-океанолог, аспирантка Морского гидрофизического института РАН. Вместе с командой из ещё восьми молодых учёных и 32 студентов из нескольких вузов страны на научно-исследовательском судне «Академик Иоффе» она приняла участие в экспедиции, целью которой было проведение ряда важных исследований.

Девушка говорит, что выбрала профессию случайно. А нам так не кажется. В школе ей нравилась география, а дома она любила смотреть Animal Planet и Discovery — природа, животные, наука... Когда пришло время выбирать вуз, мама Насти предложила дочери океанологию в Российском государственном гидрометеорологическом университете.

— Нам казалось, что это про морских животных и путешествия, — вспоминает Анастасия. — Мой школьный учитель географии тоже хорошо отозвалась об этом вузе, и я согласилась. Только в университете осознала, что океанология — это скорее про физику, чем про животных.

КУДА РЕКИ ТЕКУТ

«Академик Иоффе» вышел из Мурманска и прошёл через Белое, Баренцево и Карское моря до континентального склона Северного Ледовитого океана. Обратный путь пролегал снова через Баренцево, а затем Норвежское, Северное и Балтийское моря, после чего судно бросило якорь у Калининграда. Экспедиция продолжалась 31 день. Самая северная точка, в которой останавливался «Академик Иоффе», находилась в районе 82 градусов северной широты. Впрочем, на языке учёных это правильно называть не точкой, а станцией.

Участников экспедиции поделили на отряды — гидрофизики, гидрохимии, гидробиологии, пластикового загрязнения, метеорологии и ветрового волнения и дистанционного зондирования. У каждого были свои задачи, но всех объединяла одна большая работа.

— Изучение трансформации стока крупных рек в Северном Ледовитом океане. Важно было определить, что происходит с пресными водами Оби, Енисея в море, как они распределяются и влияют на химические, физические и биологические процессы в море, — рассказала рушанка.

Помимо всего этого учёные изучали предметы, загрязняющие Карское море: крупный пластик — бутылки, рыболовные сети, куски пенопласта, и очень мелкий, который можно рассмотреть только под микроскопом. Исследователей интересовало, как долго пластик путешествует по



Настя говорит, что профессию океанолога выбрала случайно.

Фото из архива Анастасии АРТАМОНОВОЙ

океану, поедают ли его морские организмы и оседает ли он на дно.

ВОЛНА ПОД ВОЛНОЙ

«Бойцы» отряда дистанционного зондирования, в котором работала Анастасия, на каждой станции запускали дрон с видеокамерой и таким способом фиксировали поверхностные проявления внутренних волн и вихрей. Бывает в море и такое.

— Внутренние волны — это почти такие же волны, как те, что мы можем наблюдать на поверхности моря, только они находятся в толще воды, — разъяснила Настя. — Вихри — это подводные водовороты. Они могут закручиваться по часовой стрелке и против неё, поднимая воду с глубины на поверхность или опускающая. Это можно сравнить с циклонами и антициклонами в атмосфере, которые формируют погоду. Только океанские вихри формируют погоду в океане.

По словам рушанки, при удачных условиях процессы, происходящие в толще воды, можно наблюдать на поверхности. Если знать, что искать. И это не только очень интересно, но и очень красиво.

УЧЁНЫЕ МОГЛИ ВИДЕТЬ МЕЛКИЕ ЛЬДИНКИ, ВЫСТРОИВШИЕСЯ В ВИДЕ ГРОМАДНОЙ СПИРАЛИ ДЛИНОЙ БОЛЕЕ 10 КМ, ИЛИ ПЛЁНКИ ИЗ РАЗЛИЧНЫХ ВЕЩЕСТВ, КОТОРЫЕ СБИВАЛИСЬ В ПОЛОСКИ, ПОКАЗЫВАЯ, ЧТО ПОД ВОДОЙ ПРОШЛА ВОЛНА.

— Одновременно мы проводили и гидрофизические измерения, — рассказала Анастасия. — Специальной термопрофилирующей косой длиной 50 метров, с привязанным к её концу грузом весом в 20 килограммов непрерывно измерялась температура воды на глубине 50 метров. Эти измерения позволили нам зафиксировать прохождение внутренней волны высотой около 40 метров. Это одно из «открытий» моего отряда.

В ЛЕДОВОМ ПЛЕНУ

С айсбергами экспедиция не встретила, хотя теоретически на севере их можно было наблюдать. Однако молодым учёным попадались только крупные льдины.

Температура воды на самых северных станциях была отрицательной, в воздухе тоже минус — около 4 градусов ниже нуля. Если нужно было быстренько пробежаться по палубе, то можно отправиться и в футболке, но долго оставаться снаружи без тёплой одежды невозможно. Погода, по наблюдениям Анастасии, напоминала питерскую осень: «влажненько, прохладненько, в общем комфортно».

— Вообще, попав в Арктику, я, конечно, ожидала увидеть лёд, но в основном мы наблюдали туман, и теперь у меня есть очень много фотографий тумана с различных ракурсов, — шутит Анастасия. — Но лёд тоже был. «Академик Иоффе» — судно начального ледового класса. Оно может находиться в разряженном мелкобитом льду.

Это не так просто, как может показаться. Поначалу наблюдать за тем, как судно преодолевает покрытые льдом волны, по признанию Насти, было страшно.

— Можно было слышать жуткое скрежетание, когда под нос попадали особо толстые льдины, — рассказала она. — Разряженный лёд — очень подвижный, и в какой-то момент мы оказались в своеобразном ледовом плену, когда с мостика не было видно, где лёд заканчивается и куда нужно маневрировать. Тут пригодился дрон, который использовал наш отряд. Беспилотник подняли на высоту 500 метров, с которой было видно чистую воду, а информацию по рации передавали капитану. Это было, конечно, не очень опасное, но увлекательное приключение.

Как и встреча с белым медведем, который оказался «по правому борту». После этого сообщения капитана исследователям потребовалось несколько секунд, чтобы высунуть на верхнюю палубу, с которой зверя было хорошо видно. Поизучав друг друга, учёные и мишка разошлись каждый своим курсом.

— Наблюдать белого медведя в естественной среде обитания для меня было откровением, — призналась Настя. — Я даже прослезилась.

Следующим обитателем Арктики, которого встретили учёные, был морской заяц. На своего сухопутного тезку он совсем не похож — вылитый тюлень. Его тоже «зафиксировали» на фото и видео, отправив дрон, который позволил вести наблюдения незаметно для животного.

ПИНГ-ПОНГ В НОРВЕЖСКОМ МОРЕ

На обратном пути не обошлось без болтанки. В Норвежском море «Академик Иоффе» встретила большие волны — до 2–4 метров.

— Вода хлестала на палубу, и всё на судне, включая нас, очень болтало, — вспоминает Настя. — Те, у кого была морская болезнь, находились на нижних палубах и лежали там. Для остальных качка была весельем. Особенно интересно было играть в настольный теннис. Нужно было следить не только за тем, куда летит мяч, но и куда летишь ты. Но мы даже провели соревнования по пинг-понгу.

Атмосфера на судне оказалась очень уютной. Участники экспедиции регулярно бывали в библиотеке, где можно было работать с компьютером, в конференц-зале, где читали лекции и проводили мастер-классы. На борту у «Академика Иоффе» были сауна, прачечная и спортивный зал.

Каждое утро учёные поднимались в семь часов и сразу узнавали по громкой связи, где находятся и сколько морских миль прошли. Через полчаса отправлялись на завтрак. К питанию на судне был строгий подход — за столом собирались четыре раза в день, строго по расписанию — в 7.30, 11.30, 15.30 и 19.30.

Таким же основательным было и отношение к санитарным требованиям — на дворе по-прежнему пандемия коронавируса. Поэтому первые две недели на судне соблюдали карантин — каждый, кто находился на корабле, носил маску, на каждом углу были санитайзеры. Перед рейсом все сделали прививки от COVID-19, а перед посадкой на судно сдали ПЦР-тесты. Поэтому, как заключила Анастасия, до Калининграда все добрались здоровыми, и экспедицию не пришлось прерывать.

— Думаю, что будет ещё много открытий на основе данных, полученных в этом рейсе, — считает Настя. — Вообще сейчас отправка студентов в море — редкое явление. Мало кому удаётся пройти практику на «большом белом корабле», как мы это называем. Например, я попала в море, только будучи в аспирантуре — после шести лет учёбы. Многие из ребят в этом рейсе были первокурсниками и отлично себя показали. Они своими глазами увидели океан, который только начинают изучать. Эта экспедиция вдохновит их заниматься наукой.



Как только капитан судна сообщил о белом медведе по правому борту, весь научный состав экспедиции почти сразу оказался на палубе.

Фото из архива экспедиции

В яслях спал на свежем сене...

В ДЕМЯНСКОМ РАЙОНЕ ВОЗРОЖДАЮТ ВЕРТЕПНЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ

ТРАДИЦИИ
Мария КЛАПАТНЮК

Нынче подготовка к череде новогодних праздников в Демянском районе проходит по-особенному. Можно было бы сказать «по-новому», но речь идёт о возрождении традиций. Собравшись с силами, представители культурной среды взяли за масштабную задачу: воссоздать вертепный театр и познакомить с ним молодое поколение жителей района. Претворение в жизнь проекта «Возрождая традиции. Рождественский вертеп» стало возможным благодаря поддержке Президентского фонда культурных инициатив.

О том, насколько востребована и актуальна инициатива, можно спорить. Именно поэтому авторы проекта подошли к делу основательно и начали с опроса. Диалог со школьниками показал, что знания детей от 7 до 12 лет о народных традициях и православных праздниках поверхностны, есть в них обширные пробелы. Так, об особенностях праздни-

вания Рождества вспомнили лишь 62% опрошенных, о рождественском вертепе слышали только 4%. При этом никто из респондентов никогда не видел вертепного действа.

— Но, пожалуй, отправной точкой для старта проекта стал визит наших специалистов в областной Дом народного творчества, где мы сами увидели вертепное представление и настолько вдохновились им, что решили во что бы то ни стало возродить вертеп своими силами на демянской земле, — рассказала Наталья КУЗНЕЦОВА, одна из авторов проекта. — Глаза боятся, а руки делают. Постепенно в проект включились сразу несколько коллективов. Среди них — Центр народного творчества и три ансамбля Центра культуры и досуга «Селигер»: фольклорная группа «Светлица», детский образцовый театральный коллектив «Ровесник» и театр кукол Центра народного творчества.

Программу представления составляют на основе материалов Новгородского областного



Взрослая фольклорная группа готовит песенный ряд, а детский театральный коллектив — бытовые сценки.

дома народного творчества. Взрослая фольклорная группа готовит песенный ряд, а детский театральный коллектив — бытовые сценки, разыгрываемые перед вертепным ящиком.

Сейчас в Демянске всюду идут репетиции, на одной сцене все участники проекта пока ещё не собирались. Но время терпит. Первое представление в районном центре намечено на 8 января. Одним посёлком дело не ограничится. Программу «Рождественский вертеп» в январе 2022 года смогут посмотреть около 700 школьников и дошкольников из Лычкова, Полнова, Кневиц и деревни Ямник.

Средоточием действия, конечно, станут куклы ручной работы и их обиталище — уникальный вертепный ящик, собранный местным умельцем.

— Всего мы изготовили более десятка аутентичных кукол из полимерной глины. Для каждой придумали характер и особенную внешность. По ходу работы помимо творческих приходилось решать немало технических вопросов, — рассказала Людмила КАРПОВА, директор Центра народного творчества. — К примеру, как показать момент, в котором солдат отбирает младенца у Рахили, если речь идёт о ку-

Фото Любови ТРЕТЬЯКОВОЙ

клах? Или как сделать так, чтобы царь Ирод лишился головы, когда за ним приходит Смерть? Все детали мы тщательно обсуждали и придумывали варианты. Потому на работу ушло больше месяца, а куклы стали родными и любимыми.

Как оценят возвращение к традициям жители Демянска, станет известно совсем скоро. Сами участники проекта надеются, что вертеп не только добавит изюминку к рождественским праздникам, но и станет тонкой, но прочной нитью, связующей нынешнее поколение с добрыми традициями.

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРОЕКТА «ВОЗРОЖДАЯ ТРАДИЦИИ. РОЖДЕСТВЕНСКИЙ ВЕРТЕП» СТАЛА ВОЗМОЖНА БЛАГОДАРЯ ПОДДЕРЖКЕ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ФОНДА КУЛЬТУРНЫХ ИНИЦИАТИВ.

Секрет маленькой компании

ЕСЛИ ПЕРЕД НОВЫМ ГОДОМ БОРОВИЧАНКА АЛЁНА АВДЕЕВА ИДЁТ УБИРАТЬ СНЕГ ПЕРЕД ДОМОМ, ЗНАЧИТ, СКОРО У ВОРОТ ПОЯВИТСЯ СКАЗОЧНАЯ ФИГУРА

ТВОРЧЕСТВО
Людмила ДАНИЛКИНА

Авдеевы живут в Боровичах в доме на две семьи. И вот уже несколько лет хозяйка Алёна зимой, если она выдаётся снежной, совмещает полезное с приятным — не просто расчищает заметённый двор и дорожки у дома, а превращает снежные кучи в новогодние сказочные фигуры.

— У меня нет художественного образования, но время от времени берусь за карандаши. По образованию я — учитель начальных классов, который должен уметь в том числе делать творческие работы с ребятами. Но так сложилось, что после окончания училища не было в городских школах вакансий, и я устроилась в магазин продавцом. С тех пор в торговле и тружусь, — рассказала о себе Алёна.

Идея слепить что-то из снега пришла в одну из снежных зим — тогда в огороде Авдеевых

появились Дед Мороз и Снегурочка. Мастерница говорит, что «первый блин вышел не комом», а очень даже ничего. Сказочная парочка долго радовала глаз, когда же погода с минусовой температуры сменилась на плю-

совую и даже пошли дожди, она прикрыла своих подопечных зонтиком. Но они всё равно начали таять, и тогда Алёна из двух сильно похудевших кучек сделала одну, которую превратила в петушка.



Согласитесь, замечательная сказочная композиция!

Фото из архива Алёны АВДЕЕВОЙ

— В общем, идея с фигурками из снега понравилась всем домочадцам. И на семейном совете было решено, что в следующий раз нужно их ваять на улице у ворот. Что и было сделано, — продолжает собеседница. — У нас через дорогу магазин находится, много людей мимо проходит, останавливаются, фотографируются, ребятами особенно радуются.

Год от года Алёна набирается опыта: в Интернете смотрела видеоролики других мастеров снежных дел, училась на собственных ошибках. Так, после того как любопытные дети, стремящиеся всё руками потрогать, не один раз ломали фигурки из мягкого снега, она стала обрызгивать творения водой, чтобы они покрывались прочной ледяной коркой. А ещё стала их раскрашивать — просто белые они были незаметными на фоне сугробов.

— В этом декабре Дедушку Мороза больше четырёх часов

делала. Почти с моего ростом получился. Для Снегурочки заранее кучку приготовила. Бывает, что не хватает снега, нужен ведь очень чистый, тогда к соседям по дому обращаюсь и с их участка ещё сгребаю. Так вот и появляются волшебные персонажи, — уточнила Алёна.

Остаётся добавить, что после нашего разговора композиция у дома Авдеевых стала больше: появились ещё маленькие тигрята — символ 2022 года.

В ПЛАНАХ АЛЁНЫ АВДЕЕВОЙ, ЕСЛИ ПОЗВОЛИТ ЭТА ЗИМА, СЛЕПИТЬ У ДОМА ЕЩЁ КАРЕТУ И ЛОШАДКУ — НА РАДОСТЬ БОРОВИЧСКОЙ РЕБЯТНЕ.

Деды Морозы особого назначения

ЭКСПОЗИЦИЮ ОБ ИСТОРИИ ВОЗДУШНОГО МОСТА
В ХВОЙНИНСКОМ МУЗЕЕ ПОПОЛНИЛ НЕОБЫЧНЫЙ МАНЕКЕН

МУЗЕЙ
Василий ДУБОВСКИЙ

Это командир транспортного «Дугласа» — на таких самолётах из Хвойной доставляли в блокадный Ленинград продовольствие, обратным рейсом везли людей. Образ лётчика получился в буквальном смысле собирательным, поскольку в его формировании участвовали разные люди, подарившие музею детали костюма пилота.

Как рассказала «НВ» Анна БЕЛОРУСОВА (автор книги «Лётчики особого назначения», внучка командира экипажа Петра Колесникова), за основу были взяты архивные фотографии Московской авиационной группы особого назначения ГВФ, которая базировалась на хвойнинском аэродроме в октябре-декабре 1941 года. Прототипом послужил также главный герой фильма «Воздушный извозчик» в исполнении Михаила Жарова. Картина вышла на экраны в 1943-м. Это киноповесть о командире пассажирского авиалайнера ПС-84, которому пришлось переключиться с мирной работы на боевую — эвакуировать раненых бойцов с линии фронта. И посвящение всем гражданским пилотам, вставшим на защиту Родины.

Теперь по порядку — о том, как у Хвойной появился свой летающий «извозчик». Сам манекен приобрела москвичка Елена Старикова, ока-

завшая музею спонсорскую поддержку.

К открытию мемориальной экспозиции в начале октября подлинное кожаное пальто времён Великой Отечественной войны подарил московский Музей истории шоколада и какао. Этот символический жест — совершенно в теме воздушного моста. Если присмотреться, то на одном из рисунков бортстрелка МАОН Николая Розова, чья графика украшает экспозицию, можно увидеть брикеты шоколада «Золотой ярлык». Высококалорийные продукты фабрики «Красный Октябрь» доставлялись в Ленинград.

Офицерские сапоги из яловой кожи подарил Хвойной из своей личной коллекции старший научный сотрудник Государственного музея-заповедника «Царское Село» Алексей Рогатнев. Напомним, что сама экспозиция воздушного моста размещается в царскосельских витринах, переданных безвозмездно.

Тёплый шерстяной свитер имеет сугубо местную прописку, а вместе с тем и историю. Это подарок жительницы посёлка Татьяны Лебедевой. Свитер связала в послевоенные годы её бабушка Валентина Ивановна, уроженка села Ташково Хвойнинского района. Она помнила войну, рассказывала, как немецкий самолёт сбросил бомбу, упавшую рядом с деревней на поле. Свитер будто много лет ждал своего лётчика.



Светлана ОВЧАРЕНКО:

Лётчик-манекен стал для нас новогодним подарком — это было красиво, символично и очень по-доброму.

Ну и, наконец, о главном — о фуражке. Она же на голове! Венчает экипировку. Является точной копией форменной фуражки пилота ГВФ образца 1936 года. И вдобавок ко всему попала в Хвойнинский музей в результате блестящей многоходовой стратегической операции.

Коллекционер Андрей Зарембо передал в Москве лётный головной убор уроженцу Хвойной Александру Куприянову. Оба закончили одно и то же учебное заведение. Только Андрей был выпускником ещё Ленинградской ордена Ленина Академии гражданской авиации и потом много лет служил штурманом. Александр же лишь в этом году закончил Санкт-Петербургский государственный университет гражданской авиации, работает теперь в столице.

Далее эстафету приняли в РЖД: директор Музея железных дорог России Владимир Одинцов, который осенью помог с доставкой в Хвойную британского лётного костюма, организовал передачу фуражки с начальником скоростного «Сапсана». В минувший понедельник утром у перрона в Окуловке машина администрации Хвойнинского района ожидала прибытия скоростного поезда. Вскоре ценный экспонат был надет на голову манекена. И вот вам доказательство — фотография Дмитрия Петрова, заместителя председателя районного комитета культуры, молодёжной политики и спорта.

К слову, пополнение экспозиции — вполне в духе именно молодёжной политики. По словам директора Хвойнинского краеведческого музея Светланы ОВЧАРЕНКО, тема воздушного моста вызывает большой интерес у молодёжи и школьников. И во многом благодаря именно этой странице истории — трагической и одновременно героической — музей притягивает к себе жителей других городов.



Ещё несколько лет назад в полуразрушенном храме росли деревья.

Фото Ларисы СИКОВОЙ

У Никольского погоста

В МАЛОВИШЕРСКОЙ ДЕРЕВНЕ СТАРЫЕ
МОРОЗОВИЧИ ЖИТЕЛИ СВОИМИ СИЛАМИ
ВОССТАНАВЛИВАЮТ ХРАМ XIX ВЕКА

ОБЩЕСТВО
Елена КУЗЬМИНА

Уже пятый год в маловишерской деревне Старые Морозовичи продолжается реставрация храма Николая Чудотворца. Если сравнить снимки церкви до начала работ с сегодняшними фотографиями, трудно поверить, что всё это удалось без участия крупных меценатов и подрядчиков — только усилиями местных жителей и приезжающих в деревню дачников.

ЖИТЕЛИ ДЕРЕВНИ НАДЕЮТСЯ ПОЛУЧИТЬ ФИНАНСИРОВАНИЕ, ПРИНЯВ УЧАСТИЕ В РЕГИОНАЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ ПОДДЕРЖКИ МЕСТНЫХ ИНИЦИАТИВ.

Большой каменный храм в деревне был построен ещё в 1818 году на средства местной помещицы Козляниновой. Да и Старые Морозовичи действительно старые. Известно, что в 1583 году в Обонежской пятине на Мсте был «погост Никольский в Морозовичах». Тогда здесь стояла деревянная церковь Николы Чудотворца, которую потом заменила дошедшая до наших дней каменная.

О дореволюционной истории храма известно немного — только о ремонте иконостаса в 1915 году на средства прихода. В Новгородскую

Духовную Консисторию от причты и старосты Николаевской Морозовичской церкви Крестецкого уезда было представлено прошение о разрешении позолотить иконостас и сень над престолом. Разрешение было получено.

После 1917 года Никольский храм пережил немало. Сначала он был закрыт. В советские годы внутри обустроили склад, в церкви произошёл пожар, и от храма остались руины — стены наполовину обвалились. Колокольня тоже была разрушена.

За возрождение святыни взялся приезжавший сюда на дачу протоиерей Константин Константинов. Он предложил жителям провести субботник у храма. Потом общими силами удалось укрепить фундамент, был создан благотворительный фонд, на средства которого подготовили проект восстановления церкви.

— Фонд сотрудничает и с реставраторами, и с Новгородской епархией, с администрацией Бургинского сельского поселения, — рассказала член инициативной группы Лариса СИКОВА. — Понемногу храм преобразуется. По старым фотографиям удалось восстановить его внешний облик, надстроить стены, возвести колокольню. Общими силами привели в порядок территорию кладбища, заложили яблоневый сад.

Сейчас в Старых Морозовичах готовятся к новому этапу — необходимо установить вокруг храма и старого кладбища ограждение. На это требуется около 1,5 млн рублей.



Фото Дмитрия ПЕТРОВА

Образ командира военно-транспортного самолёта воссоздан по архивным фотографиям.

Старый кот и Новый год

БОРОВИЧСКАЯ ЁЛКА – НЕ ПРОСТО УКРАШЕНИЕ, ОНА ТАКАЯ ОДНА

НОВОГОДЬЕ
Василий ДУБОВСКИЙ

ЭТА история началась в те давние времена, когда много чего ещё не было. Телевизора хотя бы. Как государь мог поздравить подданных в режиме без пяти двенадцать? Да никак. Но, и это главное, ёлка новогодняя была!

А в Боровичах о ту пору жил-был мальчик Володя Божерянов. И как прилежный, воспитанный мальчик он вёл дневник, оставив потомкам среди прочего маленькое воспоминание о семейном празднике.

31 декабря 1884 года, понедельник. Проснулся в половине 9-го, помолился, поздоровался со всеми, напился чаю и начал золотить орехи. Потом дома стали наряжать ёлочку. К 8 часам вечера все бонбоньерки (небольшие коробочки или мешочки с подарками, обычно – сладостями) были на месте. Через четверть часа ёлку зажгли. Больную маму привезли на кресле «в зал» – такие тогда были слова. Сходили к знакомым, пригласив посмотреть ёлку. Наконец дело дошло до подарков: «Папа купил мне столоярные вещи, Толе ружьё, а Маме сервиз».

Так прошёл последний день года. Для Володи и его семьи – наверняка очень мило и романтично. У каждого времени – своё восприятие праздника. О том, как это было, могут рассказать молчаливые участники прошлых торжеств – новогодние игрушки. Они – история праздника. А на самом деле гораздо больше – страны.

ИДЕЮ исторической новогодней ёлки Музею истории города Боровичи и Боровичского края подсказал... Кот. Тот, что в сапогах.

Однажды заведующая музеем-филиалом НГОМЗ Ирина СТОЛБОВА увидела его в книге про новогодние игрушки. Автор –

крупный коллекционер – купила своего кота на «блошином рынке» и была тому очень рада. Очень редкая вещь этот дореволюционный кот! «У нас же такой есть!» – обрадовалась Ирина Анатольевна. В музее. Разлётся там, понимаешь.

Одно к одному – возник, как теперь говорят, проект. И музейный, и народный одновременно. Ведь старые игрушки, вышедшие из моды, но хранимые ещё по коробочкам, кто принёс? Конечно, это советские игрушки. То, что до, – слишком далеко. Но и эссэсэровский запас – это же интересно и познавательно. Здорово, если можно его сбросить к общественной пользе.

Шишки, сосульки, сказочные герои, бусы, гирлянды – кто теперь красит лампочки акварелью?

Свечи на прищепках. И игрушки. Самых разных размеров Деда Морозы. И звёзды – конечно, красные. Так и что, зима же. И какая б тут ни была идея, в канун Рождества звезда навсегда останется Вифлеемской.



Товарищ Дед Мороз из XX века.

Самолёты, дирижабли напомнят нам, что даже в самые трудные времена в стране был Новый год. И надежды, что уж следующий-то год точно принесёт с собой главное – Победу.

НОВОГОДНЯЯ ИГРУШКА НАПОМНИТ И ПРО «НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ» – НАПРИМЕР, ОСВОЕНИЕ КОСМОСА. И ПРО ЭТОТ, КАК ЕГО, «ВОЛОНТАРИЗМ» – ПРЕСЛОВУТАЯ ХРУЩЁВСКАЯ ЦАРИЦА ПОЛЕЙ КУКУРУЗА ТОЖЕ ПОБЫВАЛА НА ЁЛКЕ.

Батюшки, китайцы! А был у нас и задолго до нынешней с ними дружбы «партнёрский период». Вот гости из Поднебесной на ёлку к нам и запрыгнули.

Ближе к финишу эпохи мы и сами стали жить некоторым образом по-китайски: в моду вошли символы года. Вот и сейчас тот ещё Кот изготовился к прыжку.

ЕСЛИ вы думаете, что в советское время совсем уж не приветствовалось превращение важных персон в некий бренд, – отбросьте заблуждения. Была такая замечательная серия, как «Игрушки – члены Политбюро». Поскольку они украшали собою лишь главную ёлку страны – Кремлёвскую, на исторической ёлке в Боровичах мы их, конечно, не увидим.

Но ведь, кроме показа, существует рассказ, не так ли? Ёлка в музее простоит всё Новогодье – и новое, и старое. Вокруг неё не только хоромы – экскурсии водят. Ведь в истории любимого праздника есть много любопытных страниц.

– Ирина Анатольевна (я имею в виду заведующую музеем), попросим!

– Друзья, – обращается к нам она. – Я хочу рассказать вам, что в Боровичах Новый год отмечали даже тогда, когда делать этого было нельзя. Ведь после революции праздник долгое время проходил по разряду вредных пережитков. Как и Рождество. Так вот, смелые боровичане, не желающие отказываться от традиций, скрытно приносили к



Этот котик пришёл к нам из XIX века.

себе домой маленькую ёлочку, занавешивали окна, к ночи вешали собственноручно сделанные бумажные игрушки. После 12 часов ёлку разбирали. Такая изустная история действительно сохранилась в Боровичах. А когда праздник реабилитировали, газета «Красная искра» призывала: «Давайте отметим дружно пионерское рождество!». Или вот ещё: «Давайте наградим стахановцев пружинными матрасами!».

Вообще-то, первый запрет на ёлку ввели вовсе не большевики. Она официально стала непопулярной во время Первой мировой войны, поскольку традиция связывалась с немецкой культурой. К слову, сама стеклянная игрушка – родом из Германии.

Вот сейчас игрушки – бац, и хоть бы что! Потому что из пластика. Но не всем новации по душе. И музей заказывает крестецким мастерам стеклянные шары, расписанные видами города. Серия пользуется успехом – эксклюзив же! В самих Боровичах есть мастерица, которая изготавливает ватные игрушки – вот прямо как оно при царе делалось ещё.



И много-много радости детшкам принесла...

Фото предоставлены Музеем истории г. Боровичи и Боровичского края

БОРОВИЧСКУЮ историческую ёлку наряжают уже на протяжении ряда лет. Причём «срок действия» всё длиннее и длиннее. А коллекция игрушек год от года – всё больше и больше. И уже есть возможность наряжать маленькие тематические ёлочки в экспозиционных залах. Посмотреть, поучаствовать в интерактивных играх идут семьями, идут с внуками. Возможно, кто-то ищет глазами на зелёном праздничном дереве что-то своё, переданное музею в дар.

Ёлки в учреждениях, на улицах, во дворах – их много. Но вот эта – она такая одна. Не просто украшение. Не только дверь в Новогодье, за которой каждого ждёт что-то хорошее, ведь следующий год, он же непременно должен быть лучше. За этой дверью – мечты пап и мам, дедушек и бабушек, прадедушек и прабабушек. Доброе напутствие, надежда, вера в чудо.

Ёлка – дерево вечнозелёное...

В ожидании праздника

«НВ» ПОДСКАЖУТ ЧИТАТЕЛЯМ, КАК ПРОВЕСТИ НОВОГОДНИЕ КАНИКУЛЫ ВЕСЕЛО И С ПОЛЬЗОЙ

Уже совсем скоро россияне ждут новогодние каникулы. Они продлятся с 31 декабря по 9 января включительно. Чтобы новгородцам после праздников можно было вспомнить что-то, помимо застолья и просмотра телевизора, культурная отрасль региона подготовила для жителей области множество познавательных и полезных мероприятий для взрослых и детей.

ОТДЫХ И РАЗВЛЕЧЕНИЯ
Елена КУЗЬМИНА

ЛЁГКОЙ ПОСТУПЬЮ



31 декабря в главном здании Новгородского музея-заповедника в кремле откроется выставка «Лёгкой поступью по мостовой. Обувь древнего Новгорода X–XV вв.». В новой экспозиции можно будет увидеть обувь, которую носили древние новгородцы, бережно собранную из фрагментов реставраторами. Например, женские и детские сапоги из погребения Георгиевского собора Юрьева монастыря. Их обнаружили участники экспедиции археолога Владимира Седова в 2019 году в саркофаге и собрала реставратор НГОМЗ Екатерина Колосничина.

На выставке можно будет внимательно рассмотреть инструменты, которыми пользовались когда-то сапожники, и детали костюма, связанные с ношением обуви. К примеру, древние коньки из костей животных.

РУСКЕАЛЬСКИЙ ЭКСПРЕСС



Туристический ретропоезд № 925/926 совершит рейс по маршруту Чудово – Великий Новгород – Чудово 1 января. Поезд будет сформирован из паровоза и пяти вагонов «Рускеальского экспресса». Их интерьер выполнен в стилистике «Николаевского экспресса» конца XIX – начала XX века.

– Два вагона в ретропоезде – новые: VIP-вагон с комфортабельными купе и лаунж-зоной и детский вагон с игровой площадкой, – рассказали в службе корпоративных коммуникаций Октябрьской железной дороги.

Для удобства туристов расписание составлено таким образом, чтобы они успели прогуляться по Великому Новгороду и осмотреть его достопримечательности. Время стоянки в областном центре составит 4 часа 20 минут. Ретропоезд № 925/926 отправится из Чудова в 10.00 и вернётся обратно в 17.35.

ПРИКЛЮЧЕНИЯ СНЕГОВИКОВ

Новгородская областная филармония покажет новогодние музыкальные сказки «Как Кощей решил жениться» (2, 3, 5 января в 11.00 и 13.00, 6+) и «Приключения снеговиков» (3, 4 января в 11.00, 0+). 4 января в 17.00 на сцене филармонии состоится балет-феерия «Щелкунчик» (6+), а 9 января в Виртуальном концерт-



ном зале можно будет увидеть и услышать сказку «Двенадцать месяцев» (6+) в исполнении симфонического оркестра Московской филармонии.

КУДРЯВАЯ СЕМЁРКА



В Новгородском академическом театре драмы в новогодние каникулы на 2 и 3 января в 11.00 и 14.00 намечена премьера «Ночь чудес, или Путешествие кудрявой семёрки» (6+) – история о Рождестве по повести Ульриха Хуба «Последняя овца». По сюжету семь неуклюжих и разнохарактерных овец впервые в жизни остаются без пастухов и узнают, что в селении неподалёку родился младенец, который якобы всех спасёт. Овцы решают не дожидаться, когда вернутся пастухи, и сами отправляются в путь – искать хлев, где появился на свет чудесный ребёнок.

КОЛЯ НА ЛУНЕ



В Новгородском театре для детей и молодёжи «Малый» 2, 3 и 4 января в 11.00 и 14.00 покажут праздничную премьеру «Новогодние приключения Коля на Луне» (6+). По информации пресс-службы областного минкультуры, музыкальная история отправит юных зрителей в глубины космоса, куда летит школьник Коля по поручению Деда Мороза – его ждут встречи с инопланетянами, лунные приключения и план по спасению новогодних праздников на Луне и родной Земле.

ПРИШЛО РОЖДЕСТВО



Новгородский областной дом народного творчества 6, 8 января в 12.00 и 11 января в 17.00 покажет уникальное вертепное представление с пением и рассказами «Пришло Рождество – начинаем торжество» (6+). Вторая его часть включает в себя весёлые народные сценки с песнями, шутками и танцами. После

представления гости смогут заглянуть за вертеп и познакомиться с его устройством, попробовать себя в качестве кукловода. Завершением праздника станет мастер-класс по изготовлению рождественского ангела из лоскутков.

САНКИ, ГОРКИ, ДВА КОНЬКА



Мультимедийный центр «Россия» приглашает 7 января в 10.00 посмотреть детский мультфильм «Санки, горки, два конька» (0+). В новом выпуске серии «Мульт в кино» Саня и Соня засыпят ледовую горку песком, Катя и Эф отправятся к эскимосам, Кошечки и Собачки научат Дэна кататься на коньках, Лео и Тиг узнают, существует ли оборотень, а девочек из Сказочного патруля похитит огромный пряничный человечек.

МЫ С ПОДРУЖКАМИ ГАДАЛИ



На 8 января в областном Доме народного творчества в 16.00 запланирована программа «Мы с подружками гадали» (16+). Традиционно в Рождество девушки собирались вместе и устраивали гадания на исполнение желаний и суженого. Для гостей подготовили много старинных гаданий, с помощью которых можно узнать не только, откуда избранник, но и кое-что о его внешности и характере.

СЕМЕЙНЫЙ КВАНТОРИУМ



В новогодние праздники в колледжах и техникумах региона пройдут интересные мастер-классы для взрослых и детей в рамках проекта «Семейный кванториум». Мероприятия будут организованы в производственных мастерских техникумов и колледжей Великого Новгорода, Боровичей, Окуловки, Валдая, Старой Руссы, Малой Вишеры и Чудова, рассказали в пресс-центре правительства региона.

Под руководством опытных педагогов участники мастер-классов смогут создать новогодние игрушки из керамической плитки или декоративных материалов, рождественские открытки с использованием профессиональной программы Adobe, испечь и украсить пряники. Можно будет попробовать себя в роли водителя бульдозера, ветеринара, геодезиста, научиться делать причёски и оказывать медицинскую помощь в домашних условиях. Участие в мастер-классах возможно по предварительной записи.

Фото из архива организаторов мероприятий

Война и мир с полосатым символом

То, что тигр – самая крупная из кошек и один из наиболее мощных современных хищников, знают все. Можно ни разу не видеть полосатого зверя воочию, а всё же знать о нём. Это всеобщее знание возникает с пелёнок, по крупицам складываясь из преданий, детских сказок, произведений массовой культуры... Причём источники так переплетены, что часто подменяют друг друга. Скажем, сегодня российские дети узнают про владыку джунглей Шер-Хана по большей части из мультфильмов о Маугли, а не из «Книги джунглей» Киплинга.

НОВЫЙ НОЕВ КОВЧЕГ
Андрей КОТКИН

Но это для тех, кто не видел тигра ближе, чем в клетке зоопарка. А вот в мифологии народов Азии тигр – один из главных персонажей, и не обязательно в тех регионах, где он встречался или живёт до сих пор.

СКАЖЕМ, по земле Японии лапа дикого тигра никогда не ступала. Но, обитая в материковой части региона (Приморье, Корея, Китай), он попал в японские мифы, став символом мужества, символом доблести воинов-героев в Стране восходящего солнца. И в Индии тигр связан с воинской доблестью. Часто он описывается как царь зверей, повелитель всех обитающих на суше животных, символ силы и монархии. Корейцы дали тигру роль посредника между Небом и Землёй, приверженцы даосской религии в Китае ассоциировали тигра с западом, белым цветом, осенью и одним из пяти первоэлементов – водой и противопоставляли его зелёному дракону – воплощению весеннего востока.

У ряда азиатских народов существовали представления о тиграх как о перепредках или о другой человеческой расе. Малайские племена верили, что тигры имеют социальную организацию, подобную человеческой, а нивхи Сибири и жители Суматры вовсе считали их отдельным видом людей. Некоторые народы Индии вводили в свою родословную факт супружества женщины и тигра, называя себя «людьми-тиграми». Во многих районах, где были распространены подобные представления, на охоту и убийство тигров были наложены полные табу. И они строжайшим образом соблюдались, пока в Азии не обосновались европейцы, которые священного почтения

ЧТОБ НЕ НАКЛИКАТЬ НА СЕБЯ БЕДУ, ПРИАМУРСКИЕ ЖИТЕЛИ СТАРАЛИСЬ ДАЖЕ В ДОМАШНИХ РАЗГОВОРАХ НЕ УПОМИНАТЬ НАСТОЯЩЕЕ НАЗВАНИЕ ЗВЕРЯ – «ТАСХУ», ЗАМЕНЯЯ ЕГО СЛОВОМ «АМБА» («БОЛЬШОЙ»).



Тигра лучше не сердить. Со злым хозяином тайги шутки плохи.

Фото Андрея КОТКИНА

к тиграм не испытывали, сразу обозначили их как врагов, стали уничтожать и немало в том преуспели, начисто истребив три из девяти описанных наукой разновидностей этих зверей.

ОБИТАЮЩИЕ на крайнем севере своего ареала амурские, или уссурийские, тигры – самые светлые, самые густошерстные и самые крупные тигры в мире, с давних пор в отношениях с людьми соблюдали, скажем так, заинтересованный нейтралитет.

Коренные народности, населяющие земли в бассейнах Амура и Уссури, относились к полосатому соседу по тайге с должным почтением. Его побаивались, но с уважением, как побаиваются справедливого и сильного правителя, который если и карает, то лишь за дело.

В языческих верованиях нивхов, удэгейцев, орочей, нанайцев тигр, как и сами люди, был частью единого целого, и если ты вёл себя в тайге правильно, то тебе ничего страшного не грозило: «Мы с тобой одной крови» – в целом это близко к истине.

Чтоб не накликал на себя беду, приамурские жители старались даже в домашних разговорах не упоминать настоящее название зверя – «тасху», заменяя его словом «амба» («большой»). Кстати, по той же причине у славян было принято именовать медведя косялапым, топтыгиным или хозяином.

Что до тигров, то им в изобильной тайге добычи вполне хватало, так что они даже не видели в двуногих охотниках своих конкурентов – в отличие от леопардов или волков. Человек им был просто интересен и не более того. Ни страха перед ним, ни агрессии по отношению к нему гигантские кошки в большинстве своем не испытывали.

ТАК БЫЛО до колонизации Дальнего Востока. Освоение Приамурья и Уссу-

рийского края переселенцами из европейской части России быстро привело к стычкам с многочисленными в то время тиграми. Любопытные от природы амбы абсолютно правомерно интересовались новостями на своей территории (а у тигра-самца её площадь может составлять до 3 тыс. кв. км), и если вдруг обнаруживали где-то коров вместо кабанов и оленей, вполне логично относились к ним как к законной добыче. Но и новосёлы не собирались делиться с хищниками. Коса с клыками и когтями нашла на камень, вооружённый казачьими карабинами и охотничьими ружьями. Это вам не луки и копьё орочей!

НОВЫЕ ЛЮДИ ПОВЕЛИ СЕБЯ СОВЕРШЕННО ИНАЧЕ, НЕЖЕЛИ ТЕ, С КОТОРЫМИ ТИГРЫ СЖИЛИСЬ ЗА ВЕКА И ТЫСЯЧЕЛЕТИЯ. ОНИ ПРИЕХАЛИ ПОКОРЯТЬ ПРИРОДУ, А НЕ ЖИТЬ С НЕЙ В МИРЕ.

Философией тут и не пахло, и тигр, сам того не желая, оказался уже не важной частью мира Великой Тайги, а превратился в хищного врага, опасного вредителя, с которым надо вести войну, причем войну вплоть до полного его истребления. Нейтралитету пришёл конец, а с сильным врагом война не бывает односторонней, так что, разумеется, потери несли обе стороны.

Вряд ли мы с вами ошибёмся, предположив, что белые охотники того времени стреляли не через одного, а в каждого встреченного тигра. Из принципа они это делали или так, на всякий случай, разницы нет. Убивали не всегда, попадали нередко. И чему удивляться, если умный

хищник связывал резкую боль и дальнейшую потерю «трудоспособности» (охромев, за оленем или кабаном не шибко побегаешь!) с двуногим соседом? Теряя возможность охотиться на привычную добычу, тигры теряли и осторожность, выходя к человеческим поселениям и пытаясь использовать малейшую возможность, чтобы утащить незапертую скотину, изловить курицу или собаку. Опять конфликт, опять стрельба...

ИСХОД этой войны был предreshен. К 1940-м годам от некогда великого уссурийского тигриного народа осталось не более 50 зверей, загнанных в горные леса Сихотэ-Алиня. Потом пришла Великая Отечественная война, и как-то было не до бедственного положения наших тигров, но после Победы отчаянные крики вопиющих в пустыне непонимания зоологов были наконец услышаны: да, тигры, конечно, страшные звери, но ведь они – наши, советские тигры, и мы не допустим!..

С 1947 года всякая охота на полосатых хищников дальневосточной тайги в СССР была запрещена особым законом. Только через 13 лет Хрущёв разрешил ловить лимитированное количество тигрят для зоопарков и цирков. А потом появилась Красная книга, куда тигр был вписан безоговорочно и одним из первых. Вид охранялся в Сихотэ-Алиньском и Лазовском заповедниках, численность зверей стала увеличиваться, сменялись поколения, и поведение амурских тигров довольно быстро пришло к давнему уровню, когда человек не был врагом.

Впрочем, и сознание людей заметно изменилось, про Красную книгу они знают, телевизор смотрят. Да и оружие в тайге далеко не каждый с собой носит, поэтому давно уже не любая встреча тигра с человеком завершается выстрелом. К обоюдному благополучию.

Покажи себя во всей красе

УДАЧА В 2022 ГОДУ УЛЫБНЁТСЯ ТЕМ, КТО СМЕЛ И БЕССТРАШЕН, НЕ БОИТСЯ ПЕРЕМЕН, ЛЮБИТ УЗНАВАТЬ НОВОЕ И ДОРОЖИТ СЕМЬЁЙ

НОВЫЙ ГОД
Елизавета ДЁМИНА

У наступающего 2022 года мощный и величественный покровитель – благородный Чёрный (Голубой) Тигр водной стихии. Согласно китайскому календарю, новый год под управлением Тигра наступит 1 февраля 2022 года. Несмотря на это, встречать хозяина года можно и нужно раньше – 31 декабря, за новогодним столом. Сумев «с первого взгляда» понравиться Тигру, есть шанс заручиться его поддержкой на весь будущий год.

Новый год нужно встречать шумно и радостно в компании друзей и домочадцев. Нельзя оставаться в одиночестве – это вызовет беспокойство, тревогу и недовольство полосатого покровителя 2022 года.

В одежде, еде и поведении при новогоднем застолье приветствуются радужные цвета, смелость, новизна. Наряд должен быть модным и с «изюминкой», еда – необычной и сытной, а праздник – душевным и запоминающимся для всех участников.

ПРАЗДНИЧНЫЙ стол должен буквально ломиться от еды – этим вы порадуете сильного покровителя года, который, как известно, любит хорошо поесть. Удивите своих домочадцев и гостей каким-нибудь необычным блюдом. Заранее прочитайте про это блюдо, узнайте историю его возникновения, интересные

ТИГР ЛЮБИТ МЯСО, ПОЭТОМУ БЛЮДА ИЗ НЕГО ПРЕДПОЧТИТЕЛЬНЫ НА НОВОГОДНЕМ СТОЛЕ. ПРИ ЭТОМ ЛУЧШЕ ИЗБЕГАТЬ ДИЧИ И ПРИГОТОВИТЬ КУРИЦУ.



Фото из архива «НВ»

факты и в новогоднюю ночь поделитесь этой информацией со всеми за столом. Тигру эрудиты точно понравятся.

Не рекомендуется подавать острые сыры, корейские закуски, запеченную рыбу.

ВОДЕЖДЕ и домашних украшениях приветствуется вся палитра голубых, синих, бирюзовых, белых, серебристых оттенков, допустимы жёлтые, золотистые, коричневые цвета. При этом старайтесь подбирать материалы «с искоркой»: новогодняя ночь-2022 – самое время сиять! И не забудьте о «кошачьих» принтах – полоски и пятнышки одобряются.

В декоре дома следует ориентироваться на минимализм. Украшения на ёлку лучше вешать одинаковые, геометрической формы и в цветах года. Для помещения подойдут новогодние венки, композиции из ёлочных игрушек, с фонариками, бантами и т.д.

Не отвергайте необычные предложения встретить Новый год, провести его

каким-либо новым и оригинальным образом или в непривычной для вас компании. Однако при этом нельзя забывать о семье и интересах близких людей. Ведь полосатый хищник дорожит семейным тылом и заботится о любимых.

НОВОГОДНИЕ ПРИМЕТЫ:

- чем больше блюд на праздничном столе, тем больше денег получишь в новом году;
- лучше не спать в ночь на 1 января, а то все интересные события в году тоже можно пропустить;
- чтобы встретить любовь в наступающем году, нужно повесить на ёлку украшение в форме сердца;
- провести год без разлук влюблённые смогут, если будут крепко держаться за руки во время боя курантов;
- если утром 1 января первым порог дома переступит мужчина, следующий год для хозяев будет счастливым.

Самая вкусная птица

КУРИЦА НА БАНКЕ С ПИВОМ ПО ПРАВУ СТАНЕТ ГЛАВНОЙ ГОСТЬЕЙ НА ВАШЕМ ПРАЗДНИЧНОМ СТОЛЕ

РЕЦЕПТ ОТ...
Дарья ОРЛОВА,
домашний повар



Скажу без преувеличения: курица, запечённая в духовке на банке с пивом, – гениальный рецепт. Потому что, во-первых, активное время её приготовления до запекания – 10 минут (меньше, наверное, просто не бывает). Во-вторых, можно приготовить курицу накануне праздника, а перед подачей только разогреть. А в-третьих, это очень вкусно.

Думаю, многие хозяйки знакомы с этим рецептом и могут подтвердить, что курица получается очень нежной и сочной внутри, ароматной и мягкой. А сверху при таком способе запекания образуется хрустящая коричневая корочка с чесночным вкусом и хлебным ароматом.

Для приготовления праздничного блюда вам потребуются:

Курица – 1 штука. Её размеры зависят в первую очередь от размеров

духовки – она должна там встать в полный рост. У меня – стандартная по размерам духовка, поэтому я для этого рецепта всегда беру небольшого цыпленка весом около 1 кг.

Пиво – 0,5 литра. Подойдёт любое: как светлое, так и тёмное. Если нет пива, то можно налить обычной воды. Курица получится не менее вкусной, но без хмелевого хлебного аромата.

Чеснок – 2–4 зубчика (по вкусу).

Сметана – 4 столовые ложки.

Соль, перец – по вкусу (на мой вкус, это 1 чайная ложка соли и половина чайной ложки перца).

Итак, в стеклянную банку нужно налить пиво. Поставить банку в форму для запекания.

На банку плотно посадить курицу, чтобы она не упала.

Теперь делаем соус для курицы: смешиваем сметану с раздавленным чесноком, солью и перцем. Обмазываем этой смесью курицу со всех сторон, в том числе под крылышками и ножками.



Всё! Дальше будет работать только духовка. В моей духовке (электрической) для запекания курицы на банке с пивом требуется 1 час 10 минут при температуре 200 градусов. Но это время зависит от духовки, поэтому ориентируйтесь на цвет корочки и традиционный прокол мяса ножом для изучения цвета сока – он должен быть прозрачным.

Уже через 10 минут после начала запекания по квартире начнут разноситься такие манящие запахи, что лишь огромным усилием воли вы сдержите в себе желание достать и отведать полу-сырую курицу. Но терпите до победного!

КАК ВСТРЕТИТЬ НОВЫЙ ГОД, НЕ НАВРЕДИВ ЗДОРОВЬЮ?

СПРОСИТЕ ДОКТОРА
Мария ПАВЛОВА,
и.о. главного врача
Новгородского
центра общественного здоровья
и медицинской профилактики:



– Новогодний стол часто изобилует калорийными блюдами. Бывает, что сразу после боя курантов или на следующий день ещё начинаются застолья у родственников и друзей. Естественно, это приводит к перееданию и нежелательному набору веса.

Поэтому лучше, чтобы на празднике было больше овощных салатов и закусок. Всё-таки еда должна быть легкой и нежирной. Ночью организм привык отдыхать, поэтому пищеварение замедлено. Не стоит садиться за стол голодным, не пропускайте завтрак, обед и ужин в обычное время.

Актуальна рекомендация не использовать майонез и масляные заправки. Такие соусы дают сильную нагрузку на поджелудочную железу и печень. Лучше заменить их нежирным греческим йогуртом без добавок. К слову, не храните заправленные салаты больше суток в холодильнике.

Мясные блюда лучше готовить из птицы, кролика, нежирных сортов рыбы, например, из трески или судака. Вместо жареного предпочтение стоит отдать варённому и тушёному мясу.

Кроме того, на столе должны быть фрукты и овощи. Они помогут запустить деятельность желудочно-кишечного тракта и облегчить процесс переваривания пищи.

Не запивайте пищу газированными напитками. Они вызовут вздутие живота. И, конечно, умеренно употребляйте алкоголь. Вместо очередной его порции попробуйте выпить минеральную воду.

ПРАЗДНОВАНИЕ НОВОГО ГОДА НЕ ДОЛЖНО ПРИВОДИТЬ К ЛЕЧЕНИЮ ПЕЧЕНИ, ЖЕЛУДКА, СЕРДЕЧНО-СОСУДИСТОЙ СИСТЕМЫ. И СБРАСЫВАТЬ ЛИШНИЙ ВЕС ПРИДЁТСЯ ОЧЕНЬ ДОЛГО.

Не засиживайтесь за столом с едой всю ночь, можно заранее запланировать активные мероприятия на свежем воздухе, но не отправляйтесь сразу из-за стола покатайтесь на горке.

И берегите иммунитет! В новогодние каникулы постарайтесь сократить количество контактов, не ходите в гости к больным людям. Не забывайте носить маску в общественных местах и соблюдайте режим дня.

Не проводите время только на диване, добавьте физической активности – гуляйте на свежем воздухе, занимайтесь зимними видами спорта. Всё это – идеальное средство для снятия стресса! Оно поможет привести в порядок тело и нервы, а ещё подготовиться к трудовым будням.



Самец лутка, или малого крохала, отличается удивительно нарядным бело-чёрным оперением.

Фото Ирины СКОРОХОДОВОЙ

Зимовщики

ПТИЦЫ – ВОКРУГ НАС, НУЖНО ТОЛЬКО УМЕТЬ СМОТРЕТЬ ПО СТОРОНАМ

НАЕДИНЕ С ПРИРОДОЙ
Наталья ЗУЕВА,
орнитолог
Рдейского заповедника

Не все люди с раннего детства чётко представляют своё будущее, разбираются в своих интересах и предпочтениях. В моём детстве природа была больше литературным миром, чем реальным. Дятлы казались сказочными персонажами. Первого в своей жизни снегиря я увидела в 20 лет. Что уж говорить о тетеревах и глухарях – наблюдать их в природе, наверное, могут только настоящие робинзоны?

Заняв должность орнитолога 15 лет назад, я начала понимать, что надо просто начать смотреть по сторонам. Сейчас голоса снегирей я слышу постоянно, и зимой, и летом. Каждый день по пути из дома на работу встречаю по несколько дятлов. Ну а тетерева попадают мне почти на всех маршрутах, проходящих по территории заповедника. Как говорил Альберт Эйнштейн, «есть только два способа прожить жизнь, первый – будто чудес не существует, второй – будто кругом одни чудеса».

За последние годы в Новгородской области появилось немало наблюдателей, которые начали с того, что фотографировали птиц у себя за окном. Теперь они находят и фотографируют редких и краснокниж-

ных птиц и даже обнаруживают новые для области виды.

Зимой птиц становится меньше, но даже сейчас поступают интересные наблюдения. Если говорить о водоплавающих птицах, то их следует искать в незамерзающих полыньях. Самые многочисленные у нас на зимовках кряквы. Но в этом году уже появились сообщения о более неожиданных водоплавающих: хохлатой и морской чернетей, го-голя и даже чомги.

Нам предстоят ещё два месяца зимы, и всегда есть надежда встретить что-нибудь удивительное. Так, в конце февраля прошлого года Ирина Скороходова сфотографировала в Великом Новгороде лутка. Этот вид занесён в Красную книгу Новгородской области. Ирина приехала в Новгород из Пестовского района всего на день и не могла упустить возможность навестить городскую набережную. Здесь-то её и поджидал красавец-луток. Сначала он плавал чуть в отдалении, а затем, будто желая помочь с хорошим кадром, взобрался на ледяной припай у берега.

На следующий день, когда Ирина поделилась своими невероятными снимками с другими наблюдателями птиц, некоторые из них тоже ринулись к Волхову в поисках лутка. Но все их попытки найти маленькую нарядную уточку ни к чему не привели: он исчез, будто его и не было.

Ловец света

КОМЕТА ЛЕОНАРД ПОПАЛА В ОБЪЕКТИВ НОВГОРОДСКОГО ЛЮБИТЕЛЯ АСТРОНОМИИ

ХОББИ
Елена КУЗЬМИНА

Где-то невообразимо далеко, на окраинах Солнечной системы зародилась комета Neowise. Своё имя она получила по названию обнаружившего её в марте 2020 года космического телескопа. Именно она стала первым гостем из космоса, которого попытался сфотографировать новгородский астроном-любитель Василий Санич. Сразу скажем, что фамилия ненастоящая: представляться по всей форме наш герой не стал – не хочет большой огласки. Снимок получился, как говорит сам автор, «не очень»: тёмно-синее небо и светящаяся зеленоватая точка. Классического хвоста, который обычно сопровождает все кометы, видно не было. «Но я-то знаю, что это – она», – убеждён Василий.

ПРАКТИЧЕСКАЯ АСТРОНОМИЯ

Сейчас в Instagramе Санича – десятки снимков, каждый из которых можно рассматривать часами, не веря, что всё это – небо, в котором, оказывается, столько красок. На фотографии можно увидеть в деталях Луну с её кратерами, Млечный Путь, на который Василий заглядывал ещё в детстве, всевозможные туманности, галактики, звёзды...

При этом арсенал, которым пользуется новгородец, довольно скромный: зеркальный фотоаппарат, телескоп, используемый в качестве объектива, и компьютеризированная экваториальная монтировка. Она необходима для того, чтобы компенсировать вращение Земли.

Василий – переводчик, но ему всегда была интересна астрономия, хотя изучал он эту науку только в теории – по статьям и телепередачам. Однако в прошлом году решил перейти к практике. И вот уже больше года, когда погода позволяет, он наводит фотоаппарат на ночное небо, чтобы разглядеть в нём то, что без профессиональной оптики увидеть невозможно.

С ГАЛАКТИКАМИ СЛОЖНЕЕ

Человеческий глаз не способен накапливать свет. Фотоаппарат может – если сделать длинную выдержку и открыть затвор объектива, к примеру, на час. Техника зафиксирует весь свет, который поступает от звёзд, туманностей, галак-

тик, и на выходе получится фантастически красивый снимок заполненной бесконечным числом звёзд Вселенной. Этим и занимается Василий – ловит свет.

Именно так в начале декабря он сфотографировал комету Леонард (C/2021 A1), которую 3 января 2021 года обнаружил американский астроном Грегори Дж. Леонард в обсерватории Маунт-Леммон. Новгородец сумел сфотографировать не только ядро кометы – кому, состоящую из ледяной пыли и газа, но и хвост, имеющий тот же состав.

– Большую часть туманностей можно сфотографировать обычным китовым объективом, – объясняет Василий. – С галактиками – сложнее. Галактика Андромеды, например, в семь раз больше Луны, но она очень тусклая, и если смотреть обычным глазом, то выглядит, как размытая звезда. Но если поставить долгую выдержку, она развернётся, и будет понятно, что она огромна.

Идеальное место для подобной съёмки – горы или поле, находящиеся далеко от человеческого жилья. То есть там, где очень темно и ничто не засвечивает небо. Но техника, которой пользуется Василий, весит не меньше 60 кг, и далеко с ней не уйдёшь.

Но иногда удаётся выбраться за город, в лес. Новгородец устанавливает фотоаппарат, направляя объектив строго в зенит, а сам усаживается рядом в раскладном кресле.

– Когда получается выехать в поле, мне хочется и одно, и другое, и третье сфо-



ЧАСТО НОВГОРОДЕЦ СНИМАЕТ КОСМИЧЕСКИЕ ОБЪЕКТЫ ПРЯМО НА БАЛКОНЕ СВОЕЙ КВАРТИРЫ ИЛИ ГДЕ-ТО В ГОРОДЕ. КОМЕТУ ЛЕОНАРД ОН ФОТОГРАФИРОВАЛ ВО ДВОРЕ ДОМА.

тографировать. Сложно себя дисциплинировать, – говорит астроном-любитель. – А вообще это время для разговоров с самим собой. Полезно иногда голову проветрить. Рыбаки уезжают на озеро, чтобы на поплавок посмотреть, а я еду фотографировать.

Почему, кстати, именно в зените? Потому что, чем ниже объект находится над горизонтом, тем толще слой атмосферы, через который приходится пробиваться исходящему от небесного тела свету. Значит, и снимок качественным точно не будет. Санич ещё учится премудростям космической съёмки.

Сегодня в Интернете достаточно информации о космических объектах, и когда нужный оказывается в нужном месте в нужное время, Василий старается такую возможность не упустить.

К примеру, в мае он надеется сфотографировать комету Панстаррсс, открытую в 2017 году. Если она сможет справиться с жарким дыханием Солнца, то обещает стать самой яркой кометой 2022 года.



Одна из «героинь» снимков Василия Санича – туманность Вуаль, которую также называют Петлей или Рыбачьей сетью.

Фото из архива vasilysanich

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ с 29 декабря по 2 января

	Среда		Четверг		Пятница		Суббота		Воскресенье	
	День	Ночь	День	Ночь	День	Ночь	День	Ночь	День	Ночь
Боровичи	-6	-10	-9	-11	-4	-9	-1	-3	-2	-12
Валдай	-6	-10	-10	-12	-4	-9	-2	-4	-2	-12
Вел. Новгород	-5	-8	-9	-10	-2	-7	0	-1	-2	-12
Пестово	-7	-10	-10	-12	-5	-10	-3	-5	-3	-12
Сольцы	-6	-9	-7	-11	-1	-6	0	0	-1	-12
Старая Русса	-6	-8	-8	-11	-1	-7	0	-1	-1	-10
Холм	-6	-11	-7	-11	-2	-6	0	-1	0	-10
Чудово	-5	-7	-8	-10	-3	-8	0	-2	-2	-11

Точность недельных прогнозов составляет 65–70%

по данным сайта gismeteo.ru

Предпраздничная неделя началась в тыловой части уходящего на восток циклона, продолжится на западной периферии антициклона, а закончится под влиянием североатлантического циклона. Соответственно будет меняться и погода.

В ближайшие дни существенных осадков не ожидается, ночная температура – -8°...-12°, днём – -3°...-7°. Ближе к выходным синоптики обещают снег и потепление. Возможно, что новый год в Новгородской области начнётся оттепелью.

С Новым, 2022 годом!

Дорогие новгородцы и жители области!

Примите самые искренние и теплые поздравления с наступающим Новым годом и Рождеством! Уходящий год невозможно оценить однозначно. Для кого-то он стал настоящим испытанием на прочность, а для кого-то — годом новых возможностей, годом реализованных проектов и желаний.

Пусть 2022 год оправдает самые смелые ваши ожидания, увенчает успехом все благие начинания, принесет стабильность и процветание в каждый дом и каждую семью, подарит теплоту человеческих отношений, радость семейного уюта и искренности чувств. Здоровья, удачи, счастья, света и тепла вам, вашим близким и друзьям! С Новым годом!



Коллектив ПАО «Акрон»

Уважаемые новгородцы! Дорогие друзья!



От имени Новгородской областной Федерации профсоюзов примите искренние поздравления с Новым годом и Рождеством Христовым! Эти любимые всеми праздники объединяют людей, собирают родных и близких у семейного очага, несут в себе ожидание чуда, символизируют веру в лучшее будущее. Мы уверенно смотрим вперёд, ставя перед собой амбициозные цели. Благодарю за активную работу наших энтузиастов, профсоюзных работников всех уровней, особо отмечаю председателей координационных советов в муниципальных районах.

Убеждён, вместе мы достигнем любой цели! От всей души желаю вам крепкого здоровья и уверенности в своих силах, оптимизма и удачи, семейного благополучия и праздничного настроения!

Председатель НОФП Василий ФЕДОСОВ

Веков связующая нить

Уважаемые читатели старейшей в нашей области газеты «Новгородские ведомости»! По доброй традиции рад поздравить вас с замечательным новогодним торжеством и светлым Рождеством Христовым!

Пусть в наших душах по подсказке собственных сердец по-прежнему будет главенствовать желание творить добро, что при взаимном доверии поможет нам справиться прежде всего с последствиями не утихающей уже почти два года новой коронавирусной инфекции.

Порука тому — преодоление нашими предшественниками всех испытаний, выпавших на долю Господина Великого Новгорода и окрестных земель, где в далёком 862 году, 1160 лет назад, зародилась Российская государственность, о чём свидетельствует монумент, установленный в честь Тысячелетия России в Новгородском кремле 21 сентября 1862 года, в Рождество Пресвятой Богородицы в присутствии императора Александра Второго.

Значимым поводом для гордости послужит в 2022 году общероссийское празднование 350-летия со дня рождения Петра Первого в соответствии с указом Президента страны, и есть резон напомнить предположение академика Дмитрия Сергеевича Лихачёва о том, что царь-реформатор «строил Петербург с оглядкой на Новгород, взамен Новгорода, с оглядкой на его историческую роль». К примеру, кольцо дворцов и парков, окружившее град Петра, было подобно ожерелью монастырей и церквей вокруг древнейшего русского города.

Нам продолжать славную историю полезными делами и разумными поступками!

Николай ВЕРИГА,
депутат областной Думы 7-го созыва,
председатель думского комитета по экономической политике, промышленности, малому и среднему предпринимательству и инновационному развитию,
генеральный директор ОАО «Подберезский комбинат хлебопродуктов»,
кавалер знака отличия «За заслуги перед Новгородской областью»



ГОРОСКОП с 29 декабря по 2 января



ОВЕН. Придётся много времени уделить решению личных проблем. Прислушайтесь к советам друзей, возможно, это ещё один стимул к успеху. Работы может быть значительно больше, чем вы предполагали. И нужно будет всё закончить до четверга.



ТЕЛЕЦ. Ваши планы могут внезапно сорваться, реальность внесёт свои поправки. И встреча Нового года окажется спонтанной. Впрочем, вам это даже понравится. Просто не бойтесь новых компаний. И не забудьте поздравить тех, кто вам дорог.



БЛИЗНЕЦЫ. На этой неделе многие ваши проблемы чудесным образом решатся сами. Будто Дед Мороз решил исполнить ваши желания. Разнообразные приятные события, нежные свидания, встречи с друзьями будут сменяться, как в калейдоскопе.



РАК. Творческий поиск принесёт неожиданно благоприятные результаты. Постарайтесь не проявлять раздражительности по отношению к близким людям. Хорошо бы не играть в прятки с любимым человеком, а прямо сказать ему, как хотите встретить Новый год.



ЛЕВ. Не пытайтесь выполнить всю работу в одиночку, до каникул не успеете. Перед вами может встать проблема выбора, где и с кем встречать Новый год. Лучше пойти в гости в проверенную компанию. Новые знакомые могут подвести.



ДЕВА. Главная задача и цель до конца недели — найти взаимопонимание с окружающими людьми. Находясь в состоянии конфликта, вы вряд ли сможете хорошо встретить праздник. Постарайтесь не давать обещаний, выполнить их вам будет достаточно сложно.



ВЕСЫ. События этой недели промелькнут перед глазами, не слишком сильно отразившись на вашей собственной судьбе. В четверг стоит пустить в ход ваше обаяние, обсуждая планы на каникулы, чтобы ваше мнение максимально учли.



СКОРПИОН. На этой неделе нежелательно играть в кошки-мышки с окружающими. Не бойтесь рассказать о своих чувствах. Сейчас время завершения всех дел и подведения определённых итогов. Отправляйтесь в путешествие, оно принесёт много положительных эмоций.



СТРЕЛЕЦ. В четверг у вас может появиться желание начать всё сначала, вы решите кардинально изменить имидж, перестроить дом или выбросить всё, что копилось годами. Новый год вы тоже можете встретить в довольно неожиданном месте и в необычной компании.



КОЗЕРОГ. Не пытайтесь решить свои и чужие проблемы разом, иначе к концу недели почувствуете упадок сил. В среду любопытство не доведёт до добра, постарайтесь не вмешиваться в чужие дела. В пятницу не откладывайте на потом то, что наметили.



ВОДОЛЕЙ. На этой неделе лучше всего заниматься постепенным освоением нового. В среду могут обостриться отношения с коллегами, но не стоит доводить дело до конфликтной ситуации. В четверг вы сможете забыть о делах и заняться подготовкой к празднику.



РЫБЫ. Жизнь на этой неделе будет бить ключом, но от вас зависит, по какому месту. Смутные и неоформленные стремления превратятся в чёткие достижимые цели. В середине недели постарайтесь избежать конфликтов. Найдите время купить подарки для своих близких и для себя.



Дорогие новгородцы!

В преддверии чудесного праздника от всей души хочется поздравить вас с наступающим Новым годом и Рождеством!

Пусть символ года - неустрашимый, гордый тигр - принесет в ваш дом здоровье, радость, уют и благополучие.

Желаю вам воплощения поставленных целей, вдохновения, новых свершений и побед.

Огромного счастья, внутренней гармонии, семейного тепла и исполнения всех заветных желаний.

Помните, в наступающем году можно решиться на перемены, которые так долго оставались мечтами.

Не упустите возможность стать лучше, красивее и счастливее!

ВИТАПЛАСТИКА. МАССАЖ

Уникальные методики ручной коррекции эстетических проблем лица и шеи.

Приглашаю вас в свою уютную студию Дарья Василевской по адресу:
г. Великий Новгород, ул. Маловишерская, д. 3,
предварительная запись по тел. 8-952-483-22-22, ВКонтakte: vitaface53.

Новогодняя акция —

25% до конца января на сеансы Витапластики.
Консультация бесплатно!
Поверни время вспять!



Дорогие друзья!

От всей души поздравляем вас с самым добрым и светлым праздником — Новым годом! Этот праздник занимает особое место в жизни каждого из нас. Несмотря на морозные дни, он согревает теплом душевного общения с близкими людьми, дарит радужные надежды.

Провожая в историю 2021 год, с удовлетворением можем сказать, что год был напряженного труда и новых достижений. Тепло голубого топлива, комфорт и уют пришли в дома тысяч новгородских семей.

Новый год приходит в каждую семью вместе с нарядной елкой, яркими фейерверками, атмосферой особой радости. Он объединяет нас вокруг наших главных ценностей: любви к детям, родителям, своим близким. Это время, когда все мы с трепетом загадываем желания.

Пусть в праздничные дни каждого порадуют приятные сюрпризы и встречи с дорогими людьми. Пусть Новый год станет годом ярких идей и добрых перемен. Пусть в каждый дом он принесёт здоровье, согласие, благополучие, счастье и удачу!

С Новым, 2022 годом!